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Πρόλογος 

Ζούµε σε µια εποχή, όπου τα διάφορα οικονοµικά µεγέθη που 

χαρακτηρίζουν τις ανεπτυγµένες κοινωνίες συνεχώς µεταβάλλονται και 

προκαλούν σοβαρή αναδιάρθρωση στους οικονοµικούς παράγοντες της κάθε 

κοινωνίας. Ένας τέτοιος οικονοµικός παράγοντας αλλά και µέτρο σύγκρισης 

των οικονοµικών εξελίξεων, είναι οι φόροι και τα τέλη οι οποίοι 

διαµορφώνονται αναλόγως από το κάθε κράτος και επηρεάζουν το δηµόσιο 

χρέος.  

  Μια σοβαρή οικονοµική πολιτική σταθεροποίησης ξεκινά πάντα από 

την περιστολή των δαπανών και όχι από την αύξηση των φόρων. Για να 

επιτευχθεί κάτι τέτοιο θα πρέπει να υπάρχει οικονοµική εξυγίανση, η οποία 

αφορά τον περιορισµό  των δαπανών στα όρια των εσόδων που έχει ο κάθε 

πολίτης και περικοπή των περιττών δαπανών (Maddison A., 1995). Σε κάθε 

περίπτωση όταν εντός µιας κοινωνίας προτείνεται η έκτακτη εισφορά επί των 

κερδών µε φόρους και τέλη, τότε στην καλύτερη των περιπτώσεων µπορούν 

να καλυφθούν τα ελλείµµατα τα οποία σχετίζονται µε τις εισπράξεις µιας 

συγκεκριµένης χρονιάς. Επιπλέον, όλα αυτά τα γεγονότα συντελούν στην 

αποφυγή της αύξησης της φορολογίας στο µέλλον και την τόνωση του 

επενδυτικού κλίµατος. 
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Ευχαριστίες 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους ειδικούς αλλά και εκείνους που 

ασχολούνται µε το θέµα της επιβολής φόρων και τελών στις επιχειρήσεις και 

οργανισµούς και προσέφεραν σηµαντικές πληροφορίες για την ερµηνεία και 

λειτουργία των όρων και µεγεθών αυτών στην Ελληνική αγορά. 

Επιπλέον θα ήθελα να δηλώσω ότι είµαι ευγνώµων στο προσωπικό 

των διαφόρων εταιριών και οργανισµών που ασχολούνται µε αυτού του είδους 

την θεµατολογία, για την απεριόριστη παροχή πληροφοριών σχετικά µε τις 

µορφές και τρόπους επιβολής φόρων και τελών στην Ελλάδα. 

Τέλος, θα επιθυµούσα να αποστείλω τις ευχαριστίες µου στα µέλη της 

οικογενείας µου αλλά και τους φίλους µου, οι οποίοι όλο αυτόν τον καιρό της 

προετοιµασίας της συγκεκριµένης εργασίας αλλά και έρευνας µε στήριξαν σε 

υπέρτατο βαθµό. 
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Εισαγωγή 

Όλα τα προηγούµενα χρόνια που ακολούθησαν οι διάφοροι 

οικονοµoλόγοι του κόσµου προσπάθησαν να εξηγήσουν τα διάφορα 

οικονοµικά φαινόµενα που λαµβάνουν µέρος σε µια κοινωνία και µέσα από 

αυτά να βγάλουν χρήσιµα συµπεράσµατα σχετικά µε την ευηµερία και την 

οικονοµική ανάπτυξη αυτής της κοινωνίας, σε µια συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο. Κατάφεραν λοιπόν να χωρίσουν την οικονοµία σε Μακροοικονοµία 

και Μικροοικονοµία, εκείνο όµως που ήταν περισσότερο ενδιαφέρον και µε 

περισσότερα συµπεράσµατα ήταν και εξακολουθεί να είναι το φαινόµενο και η 

ύπαρξη της Μακροοικονοµίας αφού δίνει χρήσιµα συµπεράσµατα για την 

οικονοµική ευηµερία ενός τόπου καθώς και την επιβολή φόρων και τελών µε 

σκοπό την εξοικονόµηση εσόδων για το κράτος (www.kathimerini.gr, 3-12-

2008).  

∆ίνοντας τον ορισµό της Μακροοικονοµίας, θα λέγαµε ότι είναι η 

επιστήµη και η µελέτη των φαινοµένων που αφορούν ολόκληρη την οικονοµία, 

όπως ο πληθωρισµός, η ανεργία, η οικονοµική µεγέθυνση αλλά και η επιβολή 

των φόρων και τελών. Η επιστήµη αυτή ασχολείται µε φαινόµενα όπως και 

ερωτήµατα όπως γιατί το µέσο εισόδηµα είναι σε άλλες χώρες υψηλό και σε 

άλλες χαµηλό, γιατί οι τιµές αυξάνονται πολύ γρήγορα σε κάποιες περιόδους 

και σε άλλες πιο αργά και γιατί η παραγωγή και απασχόληση επεκτείνονται σε 

κάποιες περιόδους ενώ σε άλλες περιστέλλονται καθώς επίσης και πως θα 

πρέπει να είναι το επίπεδο της επιβολής φόρων και τελών. Ένα µέγεθος και 

οικονοµικό φαινόµενο που µπορεί να δώσει απάντηση σε αυτά τα ερωτήµατα 

αλλά και να προσδιορίσει την οικονοµική ανάπτυξη ενός τόπου, είναι το 
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Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν και το οποίο συνδέεται µε τα µεγέθη φορολογίας 

και επιβολής τελών (Sachs J., Warner A., 1995). 

Είναι γεγονός πως το εµπόριο, οι επενδύσεις και οι 

χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές µεταξύ χωρών προάγουν την ανάπτυξη και 

την ευηµερία τους αι µειώνουν τα επιβαλλόµενα µεγέθη φορολογίας. Είναι 

όµως σαφές ότι οι συνολικές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας στο µέλλον 

θα εξαρτηθούν καθοριστικά από την εξέλιξη του οικονοµικού περιβάλλοντος 

µέσα στο οποίο λειτουργεί. Στο περιβάλλον αυτό σηµειώνονται ραγδαίες και 

βαθιές αλλαγές ως αποτέλεσµα της τεχνολογικής προόδου και της 

παγκοσµιοποίησης των αγορών. 

Στην Ευρώπη βέβαια, η σταδιακή ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς, η 

διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η εισαγωγή του ευρωπαϊκού ενιαίου 

νοµίσµατος έχουν εντείνει περαιτέρω τον ανταγωνισµό. Οι παράγοντες αυτοί 

έχουν επίσης επηρεάσει σε πολύ σηµαντικό βαθµό τις νοµισµατικές και 

χρηµατοοικονοµικές συνθήκες και έχουν επιβάλει περιορισµούς στις 

επιµέρους εθνικές οικονοµικές πολιτικές.  Η τεχνολογική πρόοδος, η 

παγκοσµιοποίηση των αγορών και η ευρωπαϊκή ενοποίηση παρέχουν 

ευκαιρίες και ταυτόχρονα θέτουν προκλήσεις για την οικονοµία της ζώνης του 

ευρώ και για τα κράτη µέλη της. Συνεπώς, η ανάπτυξη και η ευηµερία των 

ευρωπαϊκών οικονοµιών εξαρτώνται από την ικανότητά τους να 

αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά τις προκλήσεις και να επωφελούνται των 

ευκαιριών. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να δηµιουργήσουµε, στο εσωτερικό, 

συνθήκες και θεσµούς που προάγουν την ανάπτυξη και να υιοθετήσουµε 

πολιτικές και πρακτικές που θα επιτρέπουν στις εκάστοτε οικονοµίες να 
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συναγωνίζονται επιτυχώς στην παγκόσµια αγορά. Έτσι, το κλειδί της 

«επιτυχίας» για την ελληνική οικονοµία είναι να εκµεταλλευτεί τα µέσα τα 

οποία κατέχει και εκείνα τα οποία της «προσφέρονται», για να αποτελέσει 

σηµαντικό παράγοντα της παγκόσµιας αγοράς και να δικαιολογήσει και να 

ισχυροποιήσει τη θέση της στη Ζώνη του Ευρώ µε την επιβολή µικρών 

µεγεθών φορολογίας και τελών. Παρόλα ταύτα, επειδή κάθε οικονοµία 

εξελίσσεται,  µεταβάλλεται και προσαρµόζεται στις ανάγκες κάθε εποχής θα 

αναφέρουµε εδώ ότι µετά την συγγραφή αυτού του τεύχους έχουν γίνει 

κάποιες σηµαντικές αλλαγές στην οικονοµία της Ελλάδας. Μετά την είσοδο 

της χώρας στο µηχανισµό στήριξης της από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

αλλαγές έχουν γίνει και µία από αυτές είναι και η αλλαγή των φορολογικών 

συντελεστών του ΦΠΑ από 9% σε 11% και από 19% σε 23%. Επίσης µε νέο 

νόµο στην Ελλάδα καταργείται το ΕΤΑΚ και αντικαθίσταται από τον ΦΑΠ 

(Φόρος Ακινήτου Περιουσίας). Για τα φυσικά πρόσωπα η δήλωση φόρου 

ακίνητης περιουσίας (Φ.Α.Π.) δηµιουργείται από το Υπουργείο Οικονοµικών 

σύµφωνα µε όσα αναγράφονται στις δηλώσεις Ε9 του φορολογουµένου. Ο 

προσδιορισµός του φόρου γίνεται µε κλιµακωτούς συντελεστές που 

κυµαίνονται από 0,1% έως 1,0%, ενώ για τα έτη 2010, 2011 και 2012 

φορολογητέα αξία περιουσίας µεγαλύτερη των 5.000.000,00 € φορολογείται 

µε συντελεστή 2%. Φορολογητέα αξίας περιουσίας µέχρι 400.000 € ανά 

ιδιοκτήτη δεν φορολογείται. Ποσό φόρου µέχρι είκοσι επτά ευρώ δεν 

καταβάλλεται. Επί της συνολικής αξίας της ακίνητης περιουσίας των νοµικών 

προσώπων επιβάλλεται φόρος µε συντελεστές 1‰, 3‰ και 6‰ αναλόγως της 

κατηγορίας του νοµικού προσώπου και της χρήσης του ακινήτου.  
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1. Κεφάλαιο 1ο : Το ∆ηµόσιο Χρέος Στην Ελλάδα και η 

Συσχέτιση του µε την Επιβολή Φόρων και Τελών στις 

Επιχειρήσεις  και τους Ιδιώτες 

1.1 Το ∆ηµόσιο Χρέος στην Ελλάδα 

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται ως µια χώρα µε το µεγαλύτερο δηµόσιο 

χρέος εντός της ευρωζώνης και µε το εξίσου σοβαρό του δηµόσιου 

ελλείµµατος να παραµένει ακόµα. Έως και τις αρχές του 2006, η 

αντιµετώπιση του δηµοσίου χρέους για την Ελλάδα, ευτυχώς περιορίστηκε 

µόνο σε συστάσεις. Στο τέλος όµως του έτους 2006 και όταν το Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους δηµοσιοποίησε τα διάφορα οικονοµικά στοιχεία που 

έδειχναν ότι παρά τις πολλές αποκρατικοποιήσεις και τις προσπάθειες για µια 

περαιτέρω δηµοσιονοµική συµµόρφωση, το δηµόσιο χρέος διαµορφώθηκε σε 

υψηλά επίπεδα. Σύµφωνα µε αυτά τα στοιχεία, στο τέλος του 2004 το χρέος 

της κεντρικής κυβέρνησης διαµορφώθηκε σε 215,415 δις ευρώ, ένα µέγεθος 

το οποίο διαφέρει από το επονοµαζόµενο δηµόσιο χρέος το οποίο 

παρακολουθεί η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και το οποίο προκύπτει µε την 

αφαίρεση της λεγόµενης «άσπρης» τρύπας των πλεονασµάτων των 

ασφαλιστικών ταµείων από τις επιδόσεις κεντρικής κυβέρνησης 

(www.kathimerini.gr, 2008). 

Σε σχέση βέβαια µε το τέλος Σεπτεµβρίου του έτους 2005 όπου και 

καταγράφεται κάποια βελτίωση, το χρέος κεντρικής κυβέρνησης ήταν 217,414 
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δις ευρώ (www.skai.gr, 2007). Σε σχέση µε το τέλος του 2005 όµως, 

καταγράφεται ουσιαστική επιβάρυνση καθώς τότε το χρέος έφτανε τα 201,244 

δις ευρώ. Μέσα σε ένα χρόνο η χώρα «φορτώθηκε» µε επιπλέον χρέος 14 δις 

ευρώ, µεγάλο µέρος του οποίου οφείλεται βεβαίως και στα βάρη της 

Ολυµπιάδας. Σύµφωνα µε το καταρτισµένο προϋπολογισµό στο τέλος του 

2006 και σύµφωνα µε τις κατάλληλες προβλέψεις, το χρέος της Κεντρικής 

Κυβέρνησης θα αναρριχηθεί στα 226,63 δις ευρώ, δηλαδή στο 117,2% του 

ΑΕΠ ενώ όσον αφορά στο χρέος της Γενικής Κυβέρνησης, µέγεθος το οποίο 

παρακολουθεί η Eurostat, το 2005, διαµορφώθηκε κοντά στα 194,3 δις ευρώ, 

δηλαδή σε 107,9% του ΑΕΠ. Προβλέπεται να υποχωρήσει στο 101,1% το 

2007 και στο 96,8% το 2008 (www.skai.gr, 2007). 

Για το τρέχον έτος του 2009, το συγκεκριµένο δηµόσιο χρέος 

προβλέπεται να αποκλιµακωθεί στο 104,8% του ΑΕΠ (www.antinews.gr, 

2008). Από τα επιµέρους «συνθετικά» του δηµοσίου χρέους κεντρικής 

κυβέρνησης ξεχωρίζει το στοιχείο ότι σε ποσοστό 98,7% είναι εκπεφρασµένο 

σε ευρώ, γεγονός που περιορίζει το συναλλαγµατικό κίνδυνο. Όσον αφορά 

στον επιτοκιακό κίνδυνο όµως παραµένουν στοιχεία προβληµατισµού καθώς 

σε ποσοστό 78,7% το χρέος αφορά σε δάνεια σταθερού επιτοκίου και ένα 

υπόλοιπο 21,3% είναι εκτεθειµένο στην ενδεχόµενη ανοδική κίνηση των 

επιτοκίων λόγω του κυµαινόµενου στοιχείου (www.kathimerini.gr, 2008). 

Από τα αντίστοιχα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 

προκύπτει επίσης ότι στο τέλος ∆εκεµβρίου 2005 τα ταµειακά διαθέσιµα του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου ανέρχονταν σε 823,6 εκατ. Ευρώ και προκειµένου να 

καλυφθούν οι ανάγκες πληρωµής χρεολυσίων αλλά και για την κάλυψη των 
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τρεχουσών αναγκών του δηµοσίου, η προσφυγή στο δανεισµό ήταν αναγκαία 

(www.antinews.gr, 2008). Έτσι µε τον τρόπο αυτό, το δηµόσιο χρέος 

διογκώνεται περαιτέρω. Για το έτος 2009 και µε βάση τις αρχικές εκτιµήσεις 

του υπουργείου Οικονοµίας, ο δανεισµός θα φτάσει στα 30 δις ευρώ , χωρίς 

όµως να µπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόµενο και νέων υπερβάσεων 

(www.skai.gr, 2007). Τα τελευταία δύο χρόνια ο δανεισµός του δηµοσίου 

ανήλθε στα 81 δις ευρώ, εκ των οποίων τα 37,5 δις ευρώ αντλήθηκαν µόνο 

κατά τη διάρκεια της περσινής χρονιάς, παρουσιάζοντας σοβαρές υπερβάσεις, 

ύψους 4,5 δις ευρώ, σε σχέση µε τις αρχικές εκτιµήσεις (www.kathimerini.gr, 

2008).  

Στις µέρες µας πάντως η Ευρωπαϊκή Κοινότητα αναµένεται να δώσει 

το τελικό «οκ» στο ελληνικό πρόγραµµα σταθερότητας τονίζοντας για µια 

ακόµα φορά τόσο την ανάγκη µείωσης του χρέους όσο και την ανάγκη λήψης 

µόνιµων µέτρων για την ουσιαστική αντιµετώπιση του δηµόσιου ελλείµµατος. 

Θα εκτιµήσει πάντως δεόντως και αυτό είναι το κρίσιµο σηµείο στην Ελληνική 

οικονοµία, ότι µε βάση τα διάφορα στοιχεία του υπουργείου Οικονοµίας θα 

είναι εφικτή η πτώση του δηµόσιου ελλείµµατος κάτω από το 3% του ΑΕΠ για 

το έτος 2009. 

1.2 Ποιοι Επηρεάζονται Από το ∆ηµόσιο Χρέος Στην Ελλάδα 

Σε θεωρητικό βαθµό, σε κάθε αναπτυγµένη κοινωνία υπάρχουν 

διάφορα είδη οικονοµικών προσεγγίσεων. Αυτές αφορούν την οικονοµική 

προσφορά η οποία υποστηρίζει ότι υπάρχει µια συγκεκριµένη µέθοδος 

αντιµετώπισης µακροχρόνιων ελλειµµάτων και συνολικού χρέους. Αυτή 
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σχετίζεται µε την ανάπτυξη και µε τις προσπάθειες που καταβάλλονται για να 

ξεπεράσουν οι κοινωνίες τα µεγέθη των χρεών τους. 

 Η άποψη ότι ο σύνθετος πολλαπλασιαστή δαπάνης τείνει να είναι 

µεγαλύτερος από τον απλό πολλαπλασιαστή σε µια κοινωνία, µπορεί να 

δικαιολογηθεί ως άποψη από τα διάφορα οικονοµικά γεγονότα που 

συµβαίνουν καθηµερινά. Όλοι αυτοί οι παράγοντες οι οποίοι συνδέονται µε 

την οικονοµία και αφορούν τις δηµόσιες δαπάνες, δηλώνουν ότι αυτές 

αποτελούν το ισχυρότερο «όπλο» κατά της αύξησης της φορολογίας και 

συνεπώς της επιβολής τελών και φόρων προς στις επιχειρήσεις και τους 

απλούς φορολογούµενους. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί µια σοβαρή διαφορά 

ανάµεσα στον πολλαπλασιαστή των φόρων και εκείνο των δαπανών 

(www.kathimerini.gr, 3-12-2008).  

Με τον τρόπο αυτό λοιπόν µεταβάλλονται ανάλογα ο απλός αλλά και ο 

σύνθετος πολλαπλασιαστής δαπάνης αλλά και οι φόροι. Βέβαια λόγω των 

διαφόρων παρενεργειών και αβεβαιοτήτων εντός µιας κοινωνίας, η αύξηση 

της φορολογίας αλλά και του σύνθετου πολλαπλασιαστή δαπάνης, 

θεωρούνται µέθοδοι αποτελεσµατικής παρέµβασης αλλά και µεγαλύτερης 

αποδοτικότητας. Συµπερασµατικά θα µπορούσε κανείς να πει πως ο απλός 

αλλά και ο σύνθετος πολλαπλασιαστής δαπάνης, σχετίζονται σηµαντικά µε τα 

µέτρα εκείνα τα οποία εφαρµόζει κάθε κυβέρνηση και συντελούν στην αύξηση 

της φορολογίας για τόνωση των οικονοµικών επενδύσεων εντός µιας 

κοινωνίας. 

 Σε κάθε κοινωνία όµως η οποία διακατέχεται από οικονοµικούς 

παράγοντες αλλά και φαινόµενα, η οικονοµία της διέρχεται από διάφορες 
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φάσεις οι οποίες χαρακτηρίζονται ως οικονοµικοί κύκλοι και επηρεάζονται και 

εκείνοι αναλόγως την επιβολή φόρων και τελών. Οι οικονοµικοί αυτοί κύκλοι 

µπορούν να προσφέρουν µια σαφή εικόνα για την παρούσα κατάσταση της 

οικονοµίας ανά πάσα στιγµή και να βοηθούν τους υπευθύνους να 

προλαµβάνουν δυσάρεστες καταστάσεις. Θα πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι 

αυτοί οι οικονοµικοί κύκλοι διαµορφώνονται ουσιαστικά από την καταναλωτική 

συµπεριφορά των πολιτών µιας κοινωνίας και είναι ανάλογη των εισοδηµάτων 

τους (Bairoch, P. 1993).  

 Επιπλέον υπεύθυνοι για την διακύµανση και παρουσία των 

οικονοµικών κύκλων σε µια κοινωνία καθώς και την διακύµανση του δηµοσίου 

χρέους µε την επιβολή φόρων κι τελών, είναι και οι τοπικές αρχές. Αυτές 

ανάλογα µε τις ρυθµίσεις που προβαίνουν αλλά και τα δηµοσιονοµικά µέτρα, 

προωθούν ή εµποδίζουν την υγιής κατανάλωση από µέρους των 

καταναλωτών. Για να µπορέσει ένας καταναλωτής να αγοράζει κάτι 

παραπάνω από τα απολύτως απαραίτητα, θα πρέπει να διαθέτει την 

οικονοµική εκείνη δυνατότητα που θα του επιτρέπει κάτι τέτοιο. 

1.3 Α.Ε.Π. και Συσχέτιση του Με Την Επιβολή Φόρων και Τελών 

Στα µέσα του αιώνα που µόλις τελείωσε, στα πλουσιότερα κράτη του 

κόσµου, υπήρχε η βεβαιότητα ότι η φτώχεια θα µπορούσε να ξεπεραστεί από 

ένα συνδυασµό οικονοµικής ανάπτυξης και κοινωνικών δαπανών. Η 

πρόβλεψη ότι η φτώχεια θα εξακολουθούσε να ταλαιπωρεί ένα σηµαντικό 

αριθµό των παιδιών τους στον 21ο αιώνα δεν θα γινόταν πιστευτή. 
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Σήµερα όµως, παρά τον διπλασιασµό και υπερδιπλασιασµό των 

εθνικών εισοδηµάτων στις περισσότερες χώρες από το 1950 και µετά, ένα 

σηµαντικό ποσοστό των παιδιών τους εξακολουθούν να ζουν σε οικογένειες 

τόσο φτωχές, ώστε να διακυβεύεται η υγεία και η ανάπτυξή τους. Όπως 

επίσης δείχνουν τα στοιχεία, ένα ακόµα µεγαλύτερο ποσοστό διαβιώνει στην 

σκιά ενός κόσµου σχετικής φτώχειας. Οι ελάχιστες φυσικές  ανάγκες των 

ανθρώπων µπορεί να αντιµετωπίζονται, αλλά εξαιρούνται οδυνηρά από τις 

δραστηριότητες και τα πλεονεκτήµατα που θεωρούνται αυτονόητα για τα 

υπόλοιπους ανθρώπους του κόσµου αλλά και για τα παιδιά. Υπάρχουν όµως 

και πράγµατα τα οποία το Α.Ε.Π. µετρά και µαρτυρεί την πραγµατική τους 

αξία σε κάθε χώρα, οπότε εκτός από µειονεκτήµατα υπάρχουν και 

πλεονεκτήµατα στην ύπαρξη του τα οποία θα δούµε και προσπαθήσουµε να 

αναλύσουµε στις ακόλουθες σελίδες. 

Για να κρίνουµε αν η πορεία µιας οικονοµίας είναι καλή η κακή είναι 

φυσικό να εξετάσουµε το συνολικό εισόδηµα που κερδίζουν που απαρτίζουν 

την οικονοµία αυτή. Για µια οικονοµία ως σύνολο, το εισόδηµα πρέπει να 

ισούται µε την δαπάνη, καθώς σε κάθε συναλλαγή συµµετέχουν δύο άτοµα 

και κάθε ευρώ που ξοδεύει ένας αγοραστής είναι ένα ευρώ εισόδηµα για 

κάποιον πωλητή.  

Η µέτρηση του γίνεται καθώς το προιόν αξιολογείτε σε τιµές αγοράς, 

συµπεριλαµβάνει την αξία µόνο των αγαθών και όχι των ενδιάµεσων αγαθών 

καθώς επίσης και τα υλικά αλλά και άλλες υπηρεσίες όπως ιατρικές 

επισκέψεις, κουρεία και εκπαίδευση. 

 

Ένα από τα πλεονεκτήµατα του Α.Ε.Π είναι ότι επίσης ορίζεται από το 

άθροισµα του αριθµού κατανάλωσης σε µια κοινωνία, τις επενδύσεις, τις 
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δηµόσιες δαπάνες και τι καθαρές εξαγωγές. Αυτό σηµαίνει ότι ανά 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο, µπορεί κάποιος να πάρει πληροφορίες 

σχετικά µε τον πραγµατικό αριθµό κατανάλωσης σε µια κοινωνία και σχετικά 

µε τις δαπάνες που πραγµατοποιούν τα νοικοκυριά για την αγορά αγαθών, τις 

επενδύσεις οι οποίες έγιναν µε δαπάνη των επιχειρήσεων για την αγορά 

κεφαλαιουχικών εξοπλισµών και τα αποτελέσµατα τους θα φανούν στο 

µέλλον. Επίσης πληροφορίες για τις πραγµατικές δηµόσιες δαπάνες για 

αγορά αγαθών και υπηρεσιών από όλα τα επίπεδα της κυβέρνησης αλλά και 

τις καθαρές εξαγωγές που έγιναν καθώς ορίζονται ως οι δαπάνες για την 

αγορά αγαθών και υπηρεσιών που εξάγονται µείον την δαπάνη για τα 

εισαγόµενα αγαθά και υπηρεσίες, καθώς δε πρέπει να ξεχνάµε πως οι 

εξαγωγές πάντα για µια χώρα είναι από τα σηµαντικότερα πράγµατα. 

 

Επιπλέον θα πρέπει να αναφέρουµε ως πλεονέκτηµα και ότι το Α.Ε.Π 

µα δίνει την δυνατότητα να το διακρίνουµε σε ονοµαστικό και πραγµατικό, 

καθώς το ονοµαστικό αποτιµά την αξία της παραγωγής αγαθών και 

υπηρεσιών σε τρέχουσες τιµές αγοράς ενώ το πραγµατικό αποτιµά την αξία 

της παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών σε σταθερές τιµές του έτους βάσης 

και η προσαρµογή του ονοµαστικού σε πραγµατικό γίνεται µε την χρήση του 

αποπληθωριστή του Α.Ε.Π. Το πλεονέκτηµα στην συγκεκριµένη µέτρηση µας 

βοηθά να βρούµε και να δούµε το µέρος της αύξησης του πραγµατικού Α.Ε.Π 

και η οποία οφείλεται στην αύξηση τιµών και όχι των παραγόµενων 

ποσοτήτων. Βλέπουµε έτσι πραγµατικά την αύξηση των τιµών σε µια κοινωνία 

και σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο όπου επίσης µας καταµαρτυρεί την 
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αιτία των αυξήσεων αυτών αλλά και το πώς ανταποκρίθηκαν οι καταναλωτές 

στις αυξήσεις αυτές. 

 

Θα µπορούσαµε επίσης να πούµε πως ο συνδυασµός του Α.Ε.Π µε το 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν είναι το καλύτερο µέτρο της οικονοµικής 

ευηµερίας καθώς µετρούν τα κατά κεφαλήν εισόδηµα και τις δαπάνες του 

µέσου ατόµου σε µια οικονοµία. Εδώ θα πρέπει να τονίσουµε πως όσο 

υψηλός είναι ο δείκτης του κατά κεφαλήν Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, 

τόσο υψηλότερο και το επίπεδο ευηµερίας. Οπότε ο δείκτης ευηµερίας σε µια 

κοινωνία µπορεί εύκολα να εντοπιστεί και χρήσιµα συµπεράσµατα να 

εξαχθούν για την ποιότητα ζωής σε αυτήν την κοινωνία. Τέλος θα πρέπει να 

αναφέρουµε πως η διάκριση του Α.Ε.Π γίνεται  λαµβάνοντας υπ’ όψιν τους 

κλάδους παραγωγής της οικονοµίας, που δηµιουργούν τα αγαθά και τις 

υπηρεσίες σε γεωργικό, δασικό, προϊόν ορυχείων και προϊόν κατασκευών. 

Επίσης λαµβάνοντας υπόψη το τοµέα της οικονοµίας από τον οποίο 

προέρχεται, σε προϊόν του πρωτογενή, του δευτερογενή και του τριτογενή 

τοµέα αλλά και το είδος των αγαθών σε: καταναλωτικά, επενδυτικά και 

διάφορα άλλα αγαθά.  

 

 

 

 



 16

 

 

2. Κεφάλαιο 2ο : Μεθοδολογία και τρόπος 

συλλογής πηγών και πληροφοριών 

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται οι τρόποι µε τους οποίους 

ολοκληρώθηκε η συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων για την συγγραφή 

αυτής της πτυχιακής εργασίας. Η συλλογή των στοιχείων ολοκληρώθηκε 

µέσω βιβλιογραφικής έρευνας και συλλογής σχετικών πληροφοριών για την 

επιβολή φόρων και τελών στις ελληνικές επιχειρήσεις και ιδιώτες καθώς και 

στους παράγοντες που διαµορφώνουν τα µεγέθη αυτά. Από τις αντίστοιχες 

πηγές που αφορούν το συγκεκριµένο αντικείµενο µελέτης, εξάχθηκαν χρήσιµα 

συµπεράσµατα σχετικά µε το πως λειτουργεί η Ελληνική οικονοµία και πως 

διαµορφώνονται οι φόροι και τα τέλη στην Ελλάδα. Επίσης στην αναζήτηση 

συµπληρωµατικών πληροφοριών βοήθησαν κάποιες σηµειώσεις από βιβλία 

και πληροφορίες από το διαδίκτυο, τα οποία έχουν γραφτεί και παρουσιαστεί 

από άλλους συγγραφείς πρωτύτερα. 

Θα πρέπει να αναφερθεί πως η συλλογή πληροφοριών και δεδοµένων 

αποτελούν τα κύρια στοιχεία µιας έρευνας και καταγραφής αυτής, σχετικά µε 

την µελέτη ενός φαινοµένου ή γεγονότος όπως και στην συγκεκριµένη 

περίπτωση (Saunders et all, 2005). Επιπλέον µπορούν να χαρακτηριστούν 

ως πρωτογενή στοιχεία για την έρευνα ενός θέµατος, αφού παρέχουν 

σηµαντικές πληροφορίες για αυτή αλλά και τις υποθέσεις που µπορούν να 
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γίνουν. Οι πληροφορίες και τα δεδοµένα σε αυτήν την συγκεκριµένη φάση 

µπορούν να τροφοδοτήσουν την σχεδιαστική διαδικασία του πλάνου θα 

παρουσιαστεί στην συγκεκριµένη έρευνα και πτυχιακή εργασία. Σε αυτό το 

πλάνο µπορούν να αναφέρονται ξεκάθαρα ο τρόπος µε τον οποίο 

πραγµατοποιήθηκε η συλλογή των πληροφοριών και πως τεκµηριώνονται 

µέσα στην µελέτη και εργασία. 

Η έρευνα η οποία διεξήχθη στην συγκεκριµένη µελέτη, βοήθησε τον 

φοιτητή στην κατανόηση του θέµατος της πτυχιακής του εργασίας αλλά και 

στα καθηµερινά γεγονότα που συνδέονται άµεσα µε το θέµα που παραθέτει. 

Οι άνθρωποι διεξάγουν κάποια έρευνα για να συλλέξουν αποτελέσµατα µε 

ένα συστηµατικό τρόπο, και εποµένως να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους 

(Saunders et all, 2005). Κάθε ακαδηµαϊκή έρευνα απαιτεί µια “µεθοδολογία” 

προκειµένου να αναλύσει τα αποτελέσµατα. Αυτή αποτελείται από τρόπους 

και µεθόδους παραγωγής και ανάλυσης δεδοµένων, έτσι ώστε οι διάφορες 

θεωρίες να δοκιµαστούν και να γίνουν αποδεκτές είτε να απορριφθούν. 

Εποµένως η µεθοδολογία η οποία χαρακτηρίζεται ως πρωταρχική, σχετίζεται 

τόσο µε την λεπτοµερή έρευνα µέσω της οποίας συλλέγονται τα δεδοµένα 

καθώς και µε τις πιο γενικές φιλοσοφικές απόψεις. Ο τρόπος που 

σκεφτόµαστε σχετικά µε την ανάπτυξη των γνώσεων µας, επηρεάζει 

σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο διεξάγουµε την έρευνα (Zikmund W.G., 

2000). 
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2.1 Συλλογή ∆εδοµένων 

Λόγω της βιβλιογραφικής φύσης της συγκεκριµένης εργασίας, ένα 

είδος µεθοδολογίας δευτερογενούς έρευνας χρησιµοποιείται για να οδηγήσει 

στα αποτελέσµατα τα οποία επιθυµεί ο φοιτητής. Ένας αριθµός µεθόδων 

εµπλέκεται, προκειµένου να τον καταστήσει ικανό να επιτύχει µια µεγαλύτερη 

κατανόηση των πηγών που χρειάζεται για την ανάλυση των σκέψεων του 

σχετικά µε το θέµα που ερευνά. Αυτό είναι αναγκαίο µέσα σε µια έρευνα και 

µελέτη, καθώς τα αποτελέσµατα τα οποία συλλέγονται από µια συγκεκριµένη 

περιοχή µπορούν να είναι περισσότερο αποτελεσµατικά από εκείνα που 

προέρχονται από κάπου αλλού. Κάθε µέθοδος συλλογής δεδοµένων έχει 

τόσο πλεονεκτήµατα όσο και µειονεκτήµατα.  

Ο συνδυασµός λοιπόν µεθόδων συλλογής πληροφοριών και 

δεδοµένων, βοηθά σηµαντικά στο να µειωθούν τα µειονεκτήµατα που 

µπορούν να παρουσιαστούν στην έρευνα και τα οποία ο φοιτητής θέλει να 

ελαχιστοποιήσει. Βέβαια όπως θα αποδειχτεί και στην συνέχεια και όπως ήδη 

αναφέρθηκε παραπάνω, η έρευνα και µελέτη του συγκεκριµένου θέµατος 

βασίζεται καθαρά σε βιβλιογραφική έρευνα και συλλογής σχετικών στοιχείων 

η οποία αναφέρεται στην επιβολή φόρων και τελών στις ελληνικές 

επιχειρήσεις και ιδιώτες καθώς και στους παράγοντες που διαµορφώνουν τα 

µεγέθη αυτά. 

2.2 ∆ευτερεύοντα  ∆εδοµένα 

Ως ∆ευτερεύοντα δεδοµένα περιγράφονται εκείνα στα οποία οι 

πληροφορίες συλλέγονται και καταγράφονται από κάποιον άλλον νωρίτερα 
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και για σκοπούς, οι οποίοι είναι διαφορετικοί από εκείνους του συγγραφέα 

(Saunders et all, 2005). Τα δευτερεύων δεδοµένα παρέχουν την βάση για ένα 

καλό ιστορικό πληροφοριών, θέτοντας ικανό τον φοιτητή να καταλάβει το 

αντικείµενο εργασίας του καθώς και να παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για 

στήριξη των θεωριών από την πρωταρχική έρευνα. Είναι ευνόητο λοιπόν ότι 

µπορεί ευκολότερα κάποιος να βρει δευτερεύων δεδοµένα για την έρευνα του, 

αφού αυτά έχουν γραφτεί προηγουµένως και έχουν εκδοθεί σε κάποια έντυπο 

τύπο ή στο διαδίκτυο. Τα περιοδικά και ο έντυπος τύπος είναι πρωταρχική 

φιλολογική πηγή για κάθε πληροφορία. Τα άρθρα σε αυτά είναι ικανοποιητικά 

πρoσβάσιµα και αναφέρονται σε ποικίλα θέµατα της καθηµερινότητας 

(Zikmund W.G., 2000). 

Επιπλέον τα βιβλία αλλά και τα άρθρα τα οποία χρησιµοποιήθηκαν σε 

αυτήν την συλλογή πληροφοριών και προτάσεων, παρείχαν πληροφορίες οι 

οποίες έδωσαν στην φοιτήτρια την ευκαιρία να αναπτύξει αναλυτικά τις θέσεις 

της στην συγκεκριµένη έρευνα. Πάντα τα βιβλία αποτελούν µια αξιόπιστη 

µέθοδο συλλογής πληροφοριών, καθώς έχουν γραφτεί για ένα συγκεκριµένο 

σκοπό και παρέχουν συγκροτηµένη σκέψη και ανάπτυξη αντικειµένου.  

Το σηµαντικότερο όµως πλεονέκτηµα των δευτερογενών στοιχείων 

αφορά το µικρό κόστος και το σύντοµο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για 

τη συλλογή τους. Αν οι πληροφορίες που απαιτούνται είναι διαθέσιµες µε τη 

µορφή δευτερογενών στοιχείων, ο ερευνητής απλά χρειάζεται να προστρέξει 

στην πηγή τους, να τα εντοπίσει και να τα συγκεντρώσει. Αυτό συνήθως 

απαιτεί µικρό χρονικό διάστηµα και µικρό κόστος. Ακόµη και στην περίπτωση 

που υπάρχει κάποια χρέωση για τη χρήση τους, το κόστος είναι πολύ 
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µικρότερο από αυτό που θα απαιτείτο για να συγκεντρώσει η εταιρία τα 

στοιχεία αυτά. Πρέπει όµως να έχουµε υπ’ όψιν µας ότι όταν 

χρησιµοποιούνται δευτερογενή στοιχεία, είναι πολλές φορές αναγκαίο να 

γίνουν υποθέσεις και παραδοχές ώστε να καταστεί δυνατή η όσο 

αποτελεσµατικότερη χρήση τους.  

 

 

2.2.1 Μειονεκτήµατα ∆ευτερογενών ∆εδοµένων 

Παρά την σπουδαιότητα αλλά και την χρησιµότητα που παρουσιάζουν 

τα δευτερογενή δεδοµένα στην διεκπεραίωση και συλλογή στοιχείων, 

εµφανίζουν τρία (3) σηµαντικά προβλήµατα : 

� ∆ιαθεσιµότητα : Για συγκεκριµένα προβλήµατα είναι 

δυνατόν να µην υπάρχουν δευτερογενή δεδοµένα 

� Ακρίβεια  :  Ελλείψεις και µεθοδολογικές λεπτοµέρειες 

που τις περισσότερες φορές δεν αναφέρονται καθόλου 

� Επάρκεια  : Μπορεί να υπάρχουν δευτερογενή 

δεδοµένα τα οποία είναι διαθέσιµα και αρκετά ακριβή, αλλά να 

µην επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες του συγγραφέα ή 

ερευνητή ενός θέµατος 

2.2.2 Πηγές ∆ευτερογενών ∆εδοµένων 

Οι πηγές των δευτερογενών δεδοµένων, χαρακτηρίζονται ως 

εσωτερικές και εξωτερικές. Ως εσωτερικές αναφέρονται εκείνες οι οποίες 
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περιλαµβάνουν πληροφορίες και στοιχεία σχετικά µε την επιβολή φόρων και 

τελών από µέρους του Ελληνικού κράτους και ως εξωτερικές χαρακτηρίζονται 

εκείνες που παρέχουν χρήσιµες πληροφορίες και στοιχεία που έχουν 

δηµοσιευθεί νωρίτερα σε διάφορες µελέτες ή παρέχονται επί πληρωµή από 

διαφόρους οργανισµούς έρευνας, τις διάφορες κλαδικές µελέτες και 

δηµοσιεύσεις Οργανισµών και Υπουργείων. 

 

 

2.3 Ανάλυση ∆εδοµένων 

Τα στοιχεία που συλλέγονται από τον φοιτητή παράγουν ποιοτικά 

δεδοµένα, τα οποία αναλύονται και επεξεργάζονται από το άτοµο αυτό. Οι 

απαντήσεις που προσφέρονται σε αυτόν και σε συνδυασµό µε τις πηγές που 

ο ίδιος έχει επιλέξει για να τεκµηριώσει την έρευνα του, θα τον βοηθήσουν 

στην συνέχεια να εκτιµήσει σωστά τα γεγονότα και τις πηγές αυτές και να 

καταλήξει στα συµπεράσµατα του.  
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3. Κεφάλαιο 3ο : Η Έννοια των Φόρων και 

Αντίστοιχες Κατηγορίες 

3.1 Η Έννοια του φόρου 

 Ο θεσµός του φόρου ήταν γνωστός ήδη από την αρχαιότητα. Η 

σηµασία του όµως ως πηγής δηµοσίων εσόδων ήταν µικρή, συγκρινόµενη 

τουλάχιστον µε την κυρίαρχη θέση που κατέχει, στη σύγχρονη εποχή, στις 

πηγές χρηµατοδότησης των δηµοσίων δαπανών. Στην αρχαιότητα οι κρατικές 

ανάγκες ήταν περιορισµένες αλλά και οι άλλες πηγές χρηµατοδότησης 

(εκούσιες εισφορές, έσοδα από δηµόσια κτήµατα) κάλυπταν µεγάλο µέρος 

των κρατικών δαπανών, έτσι ώστε η σηµασία των φόρων ως µέσου 

χρηµατοδότησής τους να είναι υποβαθµισµένη.  

 Αντίθετα στη σύγχρονη εποχή το Κοινωνικό Κράτος έχει ιδιαίτερα 

αυξηµένες δαπάνες, ενώ οι λοιπές πηγές χρηµατοδότησης µπορούν να 

καλύψουν ένα µόνο µικρό µέρος των δαπανών αυτών. Εποµένως, η 

µεταβίβαση αγοραστικής δύναµης από τον ιδιωτικό τοµέα κρίνεται απαραίτητη 

και επιτυγχάνεται µε αναγκαστικού χαρακτήρα µέσα, όπως η φορολογία. Ο 

κλασσικός ορισµός της έννοιας του φόρου διατυπώθηκε από τον G. Jeze. 

Σύµφωνα µε αυτόν, ο φόρος αποτελεί άµεση και οριστική παροχή των 

ιδιωτών προς τη δηµόσια εξουσία, που είναι αναγκαία για την κάλυψη των 

δηµοσίων βαρών. Ο ορισµός αυτός είναι αποδεκτός και από την ελληνική 

επιστήµη (Φινοκαλιώτης, 1999). 

 Από τον ορισµό που µόλις αναφέρθηκε είναι φανερό ότι τα στοιχεία 

που συνθέτουν την έννοια του φόρου είναι : 
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α) ο χαρακτήρας του ως άµεσης χρηµατικής παροχής του ιδιώτη προς το 

κράτος  

β) το υποχρεωτικό της παροχής  

γ) ο οριστικός χαρακτήρας της παροχής 

δ) η “µονοµέρεια” της παροχής, δηλαδή η έλλειψη ειδικού ανταλλάγµατος από 

την πλευρά του Κράτους προς τον ιδιώτη 

ε) οι λειτουργίες του. Αυτές αποτελούν την κάλυψη δαπανών αλλά και την 

επιδίωξη επίτευξης άλλων οικονοµικών και κοινωνικών στόχων του 

σύγχρονου Κοινωνικού Κράτους 

3.2 Τα είδη των φόρων στην Ελλάδα 

  Στην Ελλάδα, όπως και γενικότερα στο σύνολο των χωρών της 

διεθνούς κοινότητας, επικρατεί το σύστηµα της πολλαπλής φορολογίας, της 

επιβολής δηλαδή περισσοτέρων του ενός φόρου, επειδή µε αυτό τον τρόπο 

εξυπηρετούνται καλύτερα οι σκοποί του φόρου. (Φινοκαλιώτης, 1999). Οι 

ποικίλοι φόροι που επιβάλλονται µπορούν να διακριθούν : 

α) ως προς τη µέθοδο προσδιορισµού της φορολογητέας ύλης, σε φόρους επί 

της αξίας και ειδικευµένους φόρους.  

Φόροι επί της αξίας είναι εκείνοι που επιβάλλονται επί της αξίας του 

αντικειµένου της φορολογίας, αποτιµούµενου σε χρηµατικές µονάδες (π.χ 

φόρος εισοδήµατος, κληρονοµιών κ.α), ενώ ειδικευµένοι φόροι είναι εκείνοι 
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που επιβάλλονται µε βάση συγκεκριµένα στοιχεία του αντικειµένου, όπως 

όγκος, βάρος κ.α (π.χ φορολογία οινοπνεύµατος, µπύρας κ.α).  

β)  ως προς το χαρακτήρα του φορολογικού συντελεστή, σε αναλογικούς και 

προοδευτικούς. 

Αναλογικοί είναι οι φόροι των οποίων οι συντελεστές παραµένουν 

σταθεροί, ανεξάρτητα από το ύψος της φορολογητέας ύλης (π.χ φορολογία 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων), ενώ προοδευτικοί είναι οι φόροι των 

οποίων ο συντελεστής αυξάνει στο µέτρο που αυξάνει και η φορολογητέα ύλη 

(π.χ φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων, δωρεών). Επίσης, 

υπάρχουν και οι πάγιοι φόροι, στους οποίους το ποσό φόρου είναι σταθερό, 

ανεξαρτήτου του µεγέθους της φορολογητέας ύλης. 

γ) ως προς τη φορολογική τους βάση, δηλαδή το οικονοµικό µέγεθος επί του 

οποίου υπολογίζεται ο φόρος σε αναφορά και προς το πρόσωπο του 

φορολογούµενου, σε άµεσους και έµµεσους.(Θεοχαρόπουλος, 1981)        

 Οι άµεσοι φόροι είναι ονοµαστικοί, δηλαδή αναφέρονται σε ορισµένα 

πρόσωπα και επιβάλλονται στο παραγόµενο εισόδηµα ή την περιουσία του 

φορολογούµενου. Τέτοιοι φόροι είναι ο φόρος εισοδήµατος, ο φόρος 

κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών, ο φόρος µεταβίβασης ακινήτων, 

ο φόρος ακίνητης περιουσίας κ.λ.π. Οι έµµεσοι φόροι είναι πραγµατικοί, 

δηλαδή επιβάλλονται στο δαπανούµενο εισόδηµα και εισπράττονται όχι 

ονοµαστικά αλλά µε την ευκαιρία πραγµατοποίησης ορισµένων γεγονότων ή 

συναλλαγών. Τέτοιοι φόροι είναι ο ΦΠΑ, οι φόροι κατανάλωσης, οι δασµοί 

κ.λ.π. 
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 δ) ως προς το είδος της φορολογητέας ύλης, σε φόρους εισοδήµατος, 

φόρους περιουσίας και φόρους κατανάλωσης. 

3.3 Ο φόρος εισοδήµατος 

Ο φόρος εισοδήµατος είναι ο φόρος που επιβάλλεται στο εισόδηµα 

που αποκτούν σε ορισµένη χρονική περίοδο τα φυσικά και τα νοµικά 

πρόσωπα. Η επιβολή φόρου στο εισόδηµα δικαιολογείται από το γεγονός ότι 

το εισόδηµα αποτελεί προσδιοριστικό παράγοντα της οικονοµικής δύναµης 

των φορολογουµένων, απεικονίζοντας την αγοραστική δύναµή τους. 

Συγχρόνως η φορολογία συνιστά ισχυρό µέσο άσκησης κοινωνικής 

(καταπολέµηση της ανισοκατανοµής του πλούτου) και οικονοµικής πολιτικής 

(σταθεροποίηση και ανάπτυξη της οικονοµίας της χώρας). Τέλος, η επιβολή 

το φόρου αυτού υλοποιεί την αρχή της φορολογικής δικαιοσύνης,  ενόψει του 

ότι κατανέµει το φορολογικό βάρος µε βάση αφενός µεν την οικονοµική 

δύναµη κάθε φορολογούµενου και αφετέρου την προσωπική το κατάσταση. Ο 

φόρος εισοδήµατος διακρίνεται στο φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων 

και στο φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων. (Φινοκαλιώτης, 1999)  

3.4 Ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων  

Ο φόρος αυτός επιβάλλεται στο εισόδηµα που αποκτούν τα φυσικά 

πρόσωπα σε ορισµένη χρονική περίοδο, συνήθως ένα έτος. Με εξαίρεση την 

Αγγλία και τις Η.Π.Α. (όπου η φορολογία εισοδήµατος είχε εισαχθεί από τα 

τέλη του 18ου και τις αρχές του 19ου αιώνα), στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες 

επιβλήθηκε, κυρίως, από τα τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ου αιώνα. Θα 

πρέπει να σηµειωθεί ότι στη χώρα µας είχε επιβληθεί µε το ν.Α∆4Η΄/1885 
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"εισφορά" στους µισθούς και τις συντάξεις. (Φινοκαλιώτης, 1999) Ανάλογα µε 

τον τρόπο υπολογισµού του φόρου σε σχέση µε τις πηγές εισοδήµατος τα 

συστήµατα που έχουν τύχει εφαρµογής διεθνώς είναι :  

α) Σύστηµα αναλυτικού φόρου επί του εισοδήµατος, όταν φορολογείται το 

εισόδηµα από κάθε πηγή χωριστά (από µισθούς, ενοίκια κλπ.).  

β)   Σύστηµα ενιαίου φόρου επί εισοδήµατος, που επιβάλλεται στο σύνολο του 

εισοδήµατος από όλες τις πηγές. Το σύστηµα αυτό, εφαρµόζεται στη χώρα 

µας από το έτος 1955. Ειδικότερα, το ν.δ.3323/55 (άρθρ.1) προέβλεπε ότι 

φορολογητέο είναι το συνολικό εισόδηµα που προέρχεται από τις πηγές που 

καθορίζονται στο νόµο.  

γ) Μικτό σύστηµα, που συνδυάζει τα στoιχεία των δύο προηγούµενων 

συστηµάτων. Έτσι ο φόρος επιβάλλεται καταρχήν χωριστά στο εισόδηµα από 

κάθε πηγή, στη συνέχεια όµως και εφόσον το άθροισµα των επιµέρους 

εισοδηµάτων υπερβαίνει ορισµένο ποσό, επιβάλλεται πρόσθετη φορολογία 

στο ποσό αυτό. Το σύστηµα αυτό, καθιερώθηκε και στη χώρα µας το 1918 µε 

το νόµο 1640 "περί φορολογίας των καθαρών προσόδων". Ο νόµος αυτός 

προέβλεπε επτά κατηγορίες εισοδηµάτων (από οικοδοµές, εκµίσθωση γαιών, 

κινητές αξίες, κλπ.), που αντιστοιχούσαν στις πηγές που προβλέπει και η 

ισχύουσα νοµοθεσία, κάθε µια από τις οποίες φορολογούνταν χωριστά. Σε 

περίπτωση όµως που το σύνολο των εισοδηµάτων υπερέβαινε το ποσό που 

καθοριζόταν στο νόµο, το επιπλέον αυτό ποσό υπόκειντο σε συµπληρωµατικό 

φόρο.  
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Το σύστηµα αυτό µε κάποιες τροποποιήσεις, ίσχυσε µέχρι το 1955, 

οπότε και εισήχθη το σύστηµα του ενιαίου φόρου (ν.δ. 3323/1955). Το 

νοµοθέτηµα αυτό, που αποτέλεσε σηµαντικό σταθµό στη φορολογική µας 

νοµοθεσία, συµπληρώθηκε µεταγενέστερα µε το νοµοθέτηµα ν.δ 3843/58. Τα 

δύο αυτά νοµοθετήµατα, αποτελούν τον κορµό του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος (Ν.2238/1994), µε τον οποίο κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο κείµενο η 

νοµοθεσία της φορολογίας εισοδήµατος. (∆. Αντωνόπουλος & Η. 

Κατούδης,2008). Η φορολόγηση των εισοδηµάτων που απέκτησαν οι 

φορολογούµενοι εντός της χρήσεως 2008 (οικονοµικού έτους 2009) και µόνο, 

γίνεται µε βάση τις ακόλουθες κατά περίπτωση κλίµακες: (www.taxheaven.gr) 

Κλίµακα φορολογίας Εισοδήµατος 2009 

(α) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

Κλιµάκιο 

Εισοδήµατος 

 

Φορολ. 

συντελεστής % 

 

Φόρος 

κλιµακίου 

 

Σύνολο 

 

(ευρώ)  (ευρώ) 
Εισοδήµατος Φόρου 

(ευρώ) (ευρώ) 

12.000 0 0 12.000 0 

18.000 25 4.500 30.000 4.500 

45.000 35 15.750 75.000 20.250 

Ανω 75.000 40    
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Η κλίµακα (α) εφαρµόζεται µε την προϋπόθεση ότι το εισόδηµα από 

µισθωτές υπηρεσίες υπερβαίνει το ποσοστό του πενήντα τοις εκατό (50%) 

του συνολικού δηλούµενου εισοδήµατος που φορολογείται µε τις γενικές 

διατάξεις. Ο ενδιάµεσος φορολογικός συντελεστής 25% των κλιµάκων αυτών 

µειώνεται σταδιακά κατά µία ποσοστιαία µονάδα κάθε έτος, από το έτος 2010 

µέχρι και το έτος 2014. Το έτος 2014 ο ενδιάµεσος φορολογικός συντελεστής 

θα ανέρχεται σε 20%. Η κλίµακα (α) εφαρµόζεται και στις ατοµικές εµπορικές 

επιχειρήσεις που είναι εγκατεστηµένες σε οικισµούς µε πληθυσµό, σύµφωνα 

µε την τελευταία απογραφή, κάτω από χίλιους (1.000) κατοίκους, εκτός αν οι 

οικισµοί αυτοί έχουν χαρακτηρισθεί τουριστικοί τόποι. (www.taxheaven.gr) 

β) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΧΩΡΙΣ ΤΕΚΝΑ 

Κλιµάκιο 

Εισοδήµατος 

Φορολ. 

συντελεστής % 

Φόρος 

κλιµακίου 
Σύνολο 

(ευρώ)  (ευρώ) 
Εισοδήµατος Φόρου 

(ευρώ) (ευρώ) 

10.500 0 0 10.500 0 

1.500 15 225 12.000 225 

18.000 25 4.500 30.000 4.725 

45.000 35 15.750 75.000 20.475 

Ανω των 

75.000 
40    

 

Το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας (α) 

αυξάνεται κατά χίλια (1.000) ευρώ εάν ο φορολογούµενος έχει ένα τέκνο που 
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τον βαρύνει, κατά δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ εάν έχει δύο τέκνα που τον 

βαρύνουν, κατά δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ εάν έχει τρία τέκνα που τον 

βαρύνουν και κατά χίλια (1.000) ευρώ για καθένα τέκνο πάνω από τα τρία. Τα 

ανωτέρω αφορολόγητα ποσά ισχύουν και για τους φορολογούµενους, που ο 

φόρος υπολογίζεται µε την κλίµακα (β) χωρίς την εφαρµογή του φορολογικού 

συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%) στο πρώτο κλιµάκιο εισοδήµατος της 

κλίµακας αυτής. Το ποσό µε το οποίο προσαυξάνεται το αφορολόγητο ποσό 

του πρώτου κλιµακίου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου, 

µειώνει το ποσό του δεύτερου κλιµακίου και εάν αυτό δεν επαρκεί, το ποσό 

του τρίτου κλιµακίου. Εάν ο ένας σύζυγος δεν έχει εισόδηµα ή αυτό που έχει 

είναι µικρότερο από το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της 

κλίµακας, το αφορολόγητο ποσό που αφορά τα τέκνα ή η διαφορά που 

προκύπτει και µέχρι το αφορολόγητο ποσό που αφορά τα τέκνα προστίθεται 

στο αφορολόγητο ποσό του άλλου συζύγου.  

Για τους φορολογούµενους του προτελευταίου εδαφίου της 

παραγράφου 1 του άρθρου 9 του ΚΦΕ (ν.2238/1994) , τα αφορολόγητα ποσά 

για τα δύο πρώτα τέκνα του πρώτου εδαφίου µειώνουν το πρώτο κλιµάκιο 

εισοδήµατος της κλίµακας (β). Όταν το εισόδηµα του φορολογούµενου, που 

φορολογείται µε την κλίµακα (β), είναι µικρότερο από τις µειώσεις λόγω 

τέκνων, η διαφορά αυτή, κατά περίπτωση, προσαυξάνει το αφορολόγητο 

ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας (α) ή µειώνει το πρώτο κλιµάκιο 

εισοδήµατος  της κλίµακας (β) του άλλου συζύγου (www.taxheaven.gr). 
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Κλίµακα φορολογίας Εισοδήµατος 2010 

(α) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

Κλιµάκιο 

Εισοδήµατος 

 

Φορολ. 

συντελεστής % 

 

Φόρος 

κλιµακίου 

 

Σύνολο 

 

(ευρώ)  (ευρώ) 
Εισοδήµατος Φόρου 

(ευρώ) (ευρώ) 

12.000 0 0 12.000 0 

18.000 24 4.500 30.000 4.320 

45.000 35 15.750 75.000 20.070 

Ανω 75.000 40    

β) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΧΩΡΙΣ ΤΕΚΝΑ 

Κλιµάκιο 

Εισοδήµατος 

Φορολ. 

συντελεστής % 

Φόρος 

κλιµακίου 
Σύνολο 

(ευρώ)  (ευρώ) 
Εισοδήµατος Φόρου 

(ευρώ) (ευρώ) 

10.500 0 0 10.500 0 

1.500 15 225 12.000 225 

18.000 24 4.500 30.000 4.545 

45.000 35 15.750 75.000 20.295 

Ανω των 

75.000 
40    
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Σε ακολουθία των παραπάνω µπορούµε να παραθέσουµε ένα απλό 

και σύντοµο παράδειγµα φορολογίας ενός µέσου φορολογούµενου σύµφωνα 

µε τα ισχύοντα µέτρα και διατάξεις και σύµφωνα µε τους κανονισµούς και τις 

οδηγίες συµπλήρωσης του εντύπου Ε1 για την δήλωση φορολογίας του 

εισοδήµατος (σύµφωνα µε τους πίνακες του 2009. 

Ως παράδειγµα παίρνουµε λοιπόν ένα µισθωτό µε τα εξής  στοιχεία:  

1) οικογενειακή κατάσταση : έγγαµος µε δύο τέκνα   

 2) κάτοικος : Ελλάδας,  

 3) εργασιακή κατάσταση : µισθωτός ιδιωτικού τοµέα,  

4)άθροισµα από καθαρούς µισθούς (κωδ: 301 Πίνακας 4) 23.500,00 €,  

 5) ποσά δαπανών που εκπίπτουν από το συνολικό εισόδηµα ή φόρο 

(Πίνακας 7) 1.050,00 € για δαπάνες περίθαλψης (κωδ: 051) + 1.300,00 € για 

ιδιωτική ασφάλιση (κωδ: 073) + 1.590,00 € για έξοδα φροντιστηρίων και των 2 

παιδιών (τα οποία αναφέρονται χωριστά για κάθε παιδί στους κωδ: 081, 082) 

6) φόρος που παρακρατήθηκε στους µισθούς (κωδ: 315 Πίνακας 8)    

2.831,87 €, 

Συνέπεια των παραπάνω στοιχείων για την εκκαθάριση έχουµε : 

• φόρος που αναλογεί στους µισθούς (κωδ: 313 πίνακας 8) 2.875,00 €  

• συνολικό δηλωθέν εισόδηµα : 23.500,00 €  

• εκπτώσεις εισοδήµατος: 2.250,00 € 

• φορολογητέο εισόδηµα: 21.250,00 €  
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• φόρος κλίµακας: 1.812,50 €  

• εκπτώσεις - µειώσεις φόρου (που προκύπτουν από ποσοστό 20 %του 

συνόλου των κωδ: 081, 082) 318,00 € 

• φόρος που αναλογεί (φόρος κλίµακας – εκπτώσεις ) 1.494,50 €  

• φόρος που παρακρατήθηκε ( κωδ: 315) 

• ποσοστιαία µείωση επιστροφής φόρου που αναλογεί : 20,71 €  

• ποσό κυρίου φόρου    – 1.359,78 €  

 

3.5 Ο φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων  

Στη φορολογία εισοδήµατος υπόκεινται και τα νοµικά πρόσωπα ενόψει 

του ότι αποκτούν εισόδηµα που διακρίνεται σαφώς από εκείνο των φυσικών 

προσώπων που τα απαρτίζουν. (∆. Αντωνόπουλος & Η. Κατούδης,2008). 

Σχετικά µε τη φορολογική αντιµετώπιση των εταιριών, το πρόβληµα που 

τίθεται είναι αν θα πρέπει να αντιµετωπιστούν όλες οι µορφές εταιριών όµοια 

ή θα πρέπει να υπάρξει διαφοροποίηση µεταξύ των προσωπικών και των 

κεφαλαιουχικών εταιριών. Έχει υποστηριχθεί ότι οι προσωπικές εταιρίες δεν 

θα έπρεπε να φορολογούνται για το εισόδηµα που απέκτησαν. Ο φόρος θα 

έπρεπε να επιβάλλεται στους εταίρους και µάλιστα για το εισόδηµα που 

αναλογεί στον καθένα απ' αυτούς. (Φινοκαλιώτης, 1999) 

Η υπαγωγή των προσωπικών εταιριών στο φόρο εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων µε την έννοια της επιβολής φόρου στο εισόδηµα που 

απέκτησαν τα φυσικά πρόσωπα από την εταιρία θα πρέπει να απoδoθεί στο 

προσωπικό στοιχείο που κυριαρχεί στις εταιρίες αυτές, σε αντίθεση µε τις 
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ανώνυµες εταιρίες που προέχει το κεφαλαιουχικό στοιχείο. Συνεπώς, κατά την 

ίδια άποψη, οι ανώνυµες εταιρίες πρέπει να αποτελούν υποκείµενα ιδίου 

φόρου.  

Σήµερα, τα νοµικά πρόσωπα, ανάλογα µε την εταιρική τους µορφή 

(προσωπικές – κεφαλαιουχικές εταιρείες), φορολογούνται σύµφωνα µε τον 

παρακάτω πίνακα : (www.taxheaven.gr).  

 

 

� Ηµεδαπές Ε.Π.Ε., δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις, 

συνεταιρισµοί και ενώσεις αυτών, αλλοδαπές επιχειρήσεις που 

λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρίας και αλλοδαποί οργανισµοί 

που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, καθώς και 

τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που έχουν στην κυριότητά τους ακίνητο 

στην Ελλάδα, ανεξάρτητα αν προκύπτει ή όχι εισόδηµα από αυτό. Ο 

φόρος για τα εισοδήµατα της χρήσης 2009 καθορίζεται σε 25% 

� ΟΕ - ΕΕ - Κοινωνίες . Ο φόρος για τα εισοδήµατα της χρήσης 2009 (1-1 

εως 31/12) καθορίζεται σε 20% (Αρθρο 3 Νόµου 3296/2004) 

� Κοινοπραξίες 25% 

� Για όλες τις ηµεδαπές Α.Ε. Ο φόρος για τα εισοδήµατα της χρήσης 

2009 καθορίζεται σε 25% (Αρθρο 3 Νόµου 3296/2004) 
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3.6 Οι φόροι περιουσίας 

Ως φόροι περιουσίας χαρακτηρίζονται οι φόροι που επιβάλλονται στην 

κατοχή ή τη µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων. Από τον ορισµό αυτό 

προκύπτει ότι οι φόροι περιουσίας διακρίνονται α) στους φόρους κατοχής και 

β) στους φόρους µεταβίβασης περιουσίας. (Φινοκαλιώτης, 1999). Οι φόροι 

κατοχής της περιουσίας είναι δυνατό να προβλέπονται είτε ως τακτικοί είτε ως 

έκτακτοι.  

Α) Τακτικοί είναι οι φόροι που επιβάλλονται περιοδικά στην κατεχόµενη 

από τον φορολογούµενο περιουσία. Λόγω τής περιοδικότητας τους κρίνεται 

επιβεβληµένη η θέσπιση αναλογικών κυρίως και µάλιστα χαµηλών 

φορολογικών συντελεστών, έτσι ώστε οι φόροι να καλύπτονται από το 

εισόδηµα της περιουσίας και να αποφεύγεται η µείωσή της.  

  Η επιβολή των φόρων αυτών, ενόψει και του φόρου εισοδήµατος που 

επιβαρύνει τα τυχόν προκύπτοντα εισοδήµατα, δικαιολογείται εκ του ότι η 

κατοχή περιoυσίας oπωσδήπoτε αποτελεί δείκτη της φοροδοτικής ικανότητας 

του ατόµου. Στη χώρα µας επιβλήθηκε µε το ν. 11/1975 η φορολογία της 

ακίνητης περιουσίας, που όµως καταργήθηκε µε το ν. 1078/1980. Στη 

συνέχεια µε το ν. 1249/1982 επιβλήθηκε εκ νέου φόρος στην ακίνητη 

περιουσία (ΦΑΠ). Στη συνέχεια ο ΦΑΠ αντικαταστάθηκε από το Τέλος 

Ακίνητης Περιούσιας (ΤΑΠ) που αποτελεί δηµοτικό φόρο. Ήδη παράλληλα µε 

τον ΤΑΠ επιβάλλεται εκ νέου και ο Φόρος (µεγάλης) Ακίνητης Περιουσίας. (ν. 

2459/97). 
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Το Ενιαίο Τέλος Ακινήτων θεσπίστηκε µε τον Ν.3634/2008. 

Συγκεκριµένα µε τις διατάξεις των άρθρων 5-21 ορίστηκε η επιβολή ενιαίου 

τέλους στην ακίνητη περιουσία (Ε.Τ.ΑΚ.) των φυσικών και νοµικών 

προσώπων, από την 1η Ιανουαρίου 2008, το οποίο αντικατέστησε τον Φόρο 

(Μεγάλης) Ακίνητης Περιουσίας.(Κράτσης, 2008). Στην έννοια του όρου 

ακίνητη περιουσία για την εφαρµογή του νόµου αυτού περιλαµβάνονται :  

α) το δικαίωµα της πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρπίας επί 

ακινήτων. Ακίνητα θεωρούνται αυτά που χαρακτηρίζονται έτσι σύµφωνα µε τα 

άρθρα 948 και 953 του Αστικού Κώδικα  

β) η παραχώρηση του δικαιώµατος αποκλειστικής χρήσης σε 

κοινόκτητο τµήµα υπογείου, πυλωτής, δώµατος ή ακάλυπτου χώρου 

οικοδοµής, που χρησιµοποιείται ως θέση στάθµευσης, βοηθητικός χώρος και 

κολυµβητική δεξαµενή. Η ακίνητη περιουσία κάθε προσώπου φορολογείται 

χωριστά.  

Η αξία της ακίνητης περιουσίας των φυσικών προσώπων, όπως αυτή 

διαµορφώνεται µετά την αφαίρεση της αξίας της κύριας κατοικίας που 

προσδιορίζεται στο άρθρο 9, φορολογείται µε συντελεστή ένα τοις χιλίοις 

(1%ο). Το τέλος που αναλογεί στη συνολική αξία των κτισµάτων που 

υπόκεινται σε φορολογία, δεν µπορεί να είναι µικρότερο από ένα (1) ευρώ ανά 

τετραγωνικό µέτρο, µε εξαίρεση τα ηµιτελή κτίσµατα, τους βοηθητικούς 

χώρους, τα γεωργικά και κτηνοτροφικά κτήρια και τα κτίσµατα που βρίσκονται 

σε δηµοτικά ή κοινοτικά διαµερίσµατα, µε πληθυσµό, σύµφωνα µε την 

τελευταία απογραφή κάτω των χιλίων (1.000) κατοίκων. 
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Σύµφωνα µε τον νόµο 3634/2008, από το έτος 2009 και για τα επόµενα 

έτη, απαλλάσσεται από το Ενιαίο Τέλος Ακινήτων (Ε.Τ.ΑΚ.), η κύρια κατοικία 

µέχρι 200 τ.µ., της οποίας η αξία δεν υπερβαίνει το ποσό των 300.000 ευρώ. 

Εάν η το εµβαδόν της κατοικίας υπερβαίνει τα 200 τ.µ ή την αξία των 300.00 

ευρώ, υπόκειται στο τέλος το υπερβάλλον ποσό. 

Η αξία των ακινήτων των νοµικών προσώπων φορολογείται µε 

συντελεστή έξι τοις χιλίοις (6%ο). Η αξία των ακινήτων των ηµεδαπών και των 

αλλοδαπών, µε τον όρο της αµοιβαιότητας, νοµικών προσώπων µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που επιδιώκουν αποδεδειγµένα σκοπούς 

κοινωφελείς, θρησκευτικούς, φιλανθρωπικούς και εκπαιδευτικούς, 

φορολογείται µε συντελεστή τρία τοις χιλίοις (3%ο).  

Β) Έκτακτοι φόροι επί της κατοχής της περιουσίας επιβάλλονται σε 

ορισµένες έκτακτες περιπτώσεις και ιδίως σε περιόδους πολέµου ή και µετά 

απ' αυτόν µε στόχο την εξεύρεση των αναγκαίων πόρων για την κάλυψη των 

αυξηµένων αναγκών του κράτους. Έκτακτος φόρος περιουσίας στη χώρα µας 

επιβλήθηκε µετά τη Μικρασιατική καταστροφή, µε στόχο την κάλυψη των 

αυξηµένων δαπανών για την περίθαλψη και αποκατάσταση των 

προσφύγων.(Φινοκαλιώτης, 1999) 

3.7 Οι φόροι µεταβίβασης της περιουσίας  

Οι φόροι αυτοί, επιβάλλονται κατά την µεταβίβαση περιουσιακών 

στοιχείων και ειδικότερα είτε αυτά µεταβιβάζονται "αιτία θανάτου", είτε αυτά 

µεταβιβάζονται "εν ζωή". Στην τελευταία αυτή περίπτωση γίνεται περαιτέρω 
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διάκριση σε µεταβίβαση περιουσίας εκ χαριστικής αιτίας και µεταβίβαση 

περιουσίας εξ επαχθούς αιτίας.  

i) Οι φόροι µεταβίβασης περιουσίας εκ χαριστικής αιτίας  

Οι φόροι µεταβίβασης περιουσίας εκ χαριστικής αιτίας διακρίνονται σε 

φόρο κληρονοµίας, φόρο δωρεών και φόρο γονικής παροχής. Ο φόρος 

κληρονοµιών επιβάλλεται κατά τη µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων "αιτία 

θανάτου", βαρύνει δε τους κληρονόµους και κληροδόχους. Η φορολογία αυτή 

(όπως και η φορολογία των δωρεών και προικών) καθιερώθηκε στην χώρα 

µας το 1880. ∆ικαιολογητική βάση της φορολογίας αυτής αποτελεί η αύξηση 

της φοροδοτικής ικανότητας του κληρονόµου ή κληροδόχου συνεπεία της 

µεταβίβασης σ' αυτόν της κληρονοµικής µερίδας.  

H αύξηση της φοροδοτικής ικανότητας αποτελεί συνάρτηση του ύψους 

της καθαρά µεταβιβαζόµενης περιουσίας. Συγχρόνως όµως η αύξηση της 

φοροδοτικής ικανότητας συναρτάται µε το βαθµό συγγένειας που συνδέει τον 

κληρονοµούµενο µε τον κληρονόµο. Για το λόγο αυτό οι περισσότερες 

φορολογικές νοµοθεσίες προβλέπουν διαφοροποιήσεις σε σχέση µε την 

φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων και ειδικότερα θεσπίζουν 

διαφορετικά αφορολόγητα ποσά αλλά και διαφορετικές κλίµακες αναλόγως 

του βαθµού συγγενείας. Έτσι η φορολογική οφειλή είναι µικρότερη όσο 

εγγύτερη είναι η συγγένεια. (Φινοκαλιώτης, 1999) 

Ο φόρος δωρεών επιβάλλεται επί οριστικής µεταβιβάσεως περιουσίας 

εν ζωή  εκ χαριστικής αιτίας. Ο φορολογικός νοµοθέτης αντιµετωπίζει την 

δωρεά όπως και την κληρονoµία, ενόψει του ότι τα γενικά χαρακτηριστικά και 
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στις δύο περιπτώσεις είναι όµοια (µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων άνευ 

ανταλλάγµατος) αλλά και για να αποφύγει καταστρατηγήσεις του νόµου, που 

θα ήταv δυνατές σε περίπτωση διαφορετικής αντιµετώπισης των δύο αυτών 

γενεσιουργών της φορολογικής οφειλής γεγονότων. Για το λόγο αυτό, τόσο η 

φορολογική βάση όσο και τα αφορολόγητα ποσά και οι φορολογικοί 

συντελεστές υπολογίζονται στο φόρο δωρεών, όπως και στη φορολογία 

κληρονοµιών (διαφορετικά αφορολόγητα ποσά, και διαφορετικές κλίµακες 

φορολογικών συντελεστών για κάθε: κατηγορία συγγενικής σχέσης µεταξύ 

δωρητών και των δωρεοδόχων.  

Ο φόρος γονικής παροχής επιβάλλεται επί της αξίας των περιουσιακών 

στοιχείων που µεταβιβάζονται από τους γονείς στα τέκνα ως γονική παροχή 

(σύµφωνα µε το άρθρο 1509 ΑΚ), ως παροχή δηλ. που σκοπός της είναι η -

δηµιουργία ή η διατήρηση οικονοµικής ή οικογενειακής αυτοτέλειας είτε στην 

έναρξη ή την εξακολούθηση επαγγέλµατος. Η µεταβίβαση αυτή αν και είναι 

µια ειδικότερη µορφή δωρεάς τυγχάνει ευνοϊκότερης µεταχείρισης. 

Ο νόµος 3634/2008 επέφερε σηµαντικές αλλαγές στην φορολογία 

κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών όπως αυτοί ίσχυαν σύµφωνα µε 

το νόµο 2961/2001 µέχρι σήµερα, ως κάτωθι: (www.taxheaven.gr) 

1. Οι δικαιούχοι της κτήσης, ανάλογα µε τη συγγενική τους σχέση προς 

τον κληρονοµούµενο, κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες Α΄, Β΄ και Γ΄. Στην Α΄ 

κατηγορία υπάγονται: α) ο σύζυγος του κληρονοµουµένου, β) οι κατιόντες 

πρώτου βαθµού (τέκνα από νόµιµο γάµο, τέκνα χωρίς γάµο έναντι της 

µητέρας, αναγνωρισθέντα εκούσια ή δικαστικά έναντι του πατέρα, 

νοµιµοποιηθέντα µε επιγενόµενο γάµο ή δικαστικά έναντι και των δύο γονέων), 
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γ) οι κατιόντες εξ αίµατος δεύτερου βαθµού και δ) οι ανιόντες εξ αίµατος 

πρώτου βαθµού. Στη Β΄ κατηγορία υπάγονται: α) οι κατιόντες τρίτου και 

επόµενων βαθµών, β) οι ανιόντες δεύτερου και επόµενων βαθµών, γ) εκούσια 

ή δικαστικά αναγνωρισθέντα τέκνα έναντι των ανιόντων του πατέρα που τα 

αναγνώρισε, δ) κατιόντες του αναγνωρισθέντος έναντι του αναγνωρίσαντος 

και των ανιόντων αυτού, ε) οι αδελφοί (αµφιθαλείς ή ετεροθαλείς), στ) οι 

συγγενείς εξ αίµατος τρίτου βαθµού εκ πλαγίου, ζ) οι πατριοί και οι µητριές, η) 

τα τέκνα από προηγούµενο γάµο του συζύγου, θ) τα τέκνα εξ αγχιστείας 

(γαµπροί - νύφες) και ι) οι ανιόντες εξ αγχιστείας (πεθεροί - πεθερές). Στη Γ΄ 

κατηγορία υπάγεται οποιοσδήποτε άλλος εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας συγγενής 

του κληρονοµουµένου ή εξωτικός. 

2. Η αιτία θανάτου κτήση ακινήτων ή εµπράγµατων δικαιωµάτων επί 

ακινήτων από κληρονόµους που υπάγονται στην Α΄ και Β΄ κατηγορία 

υπόκειται σε φόρο, ο οποίος υπολογίζεται αυτοτελώς µε συντελεστή ένα τοις 

εκατό (1%), µετά την αφαίρεση αξίας ενενήντα πέντε χιλιάδων (95.000) ευρώ, 

προκειµένου για κληρονόµους που υπάγονται στην Α΄ κατηγορία, και είκοσι 

χιλιάδων (20.000) ευρώ, προκειµένου για κληρονόµους που υπάγονται στη Β΄ 

κατηγορία. Τα ποσά του προηγούµενου εδαφίου αφαιρούνται κατ’ αρχήν από 

την αξία των κληρονοµιαίων ακινήτων και, στην περίπτωση που η αξία των 

ακινήτων υπολείπεται των ποσών αυτών, αφαιρούνται κατά σειρά από την 

αξία των περιουσιακών στοιχείων των επόµενων παραγράφων 3 και 4. 

3. Η αιτία θανάτου κτήση εισηγµένων στο χρηµατιστήριο µετοχών, 

οµολογιών, ιδρυτικών και λοιπών γενικά τίτλων των εµπορικών εταιρειών, 

δηµοσίων χρεογράφων ή άλλων τέτοιας φύσης αξιών υπόκειται σε φόρο, ο 
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οποίος υπολογίζεται αυτοτελώς µε συντελεστή έξι δέκατα τοις εκατό (0,6%), 

προκειµένου για κληρονόµους που υπάγονται στην Α΄ κατηγορία, και µε 

συντελεστή ένα και δύο δέκατα τοις εκατό (1,2%), προκειµένου για 

κληρονόµους που υπάγονται στη Β΄ κατηγορία. Η αιτία θανάτου κτήση µη 

εισηγµένων στο χρηµατιστήριο µετοχών και λοιπών τίτλων κινητών αξιών, 

εταιρικών µερίδων ή µεριδίων, ποσοστών συµµετοχής σε κοινωνία αστικού 

δικαίου, που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα, και συνεταιριστικών µερίδων 

υπόκειται σε φόρο αυτοτελώς µε συντελεστή ένα και δύο δέκατα τοις εκατό 

(1,2%), προκειµένου για κληρονόµους που υπάγονται στην Α΄ κατηγορία, και 

µε συντελεστή δύο και τέσσερα δέκατα τοις εκατό (2,4%), προκειµένου για 

κληρονόµους που υπάγονται στη Β΄ κατηγορία. 

4. Η αιτία θανάτου κτήση των κάθε φύσεως περιουσιακών στοιχείων, 

εκτός από τα περιλαµβανόµενα στις προηγούµενες παραγράφους 2 και 3, 

από κληρονόµους που υπάγονται στην Α΄ και Β΄ κατηγορία υπόκειται σε φόρο 

αυτοτελώς µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

5. Όταν ο κληρονόµος ή κληροδόχος έχει αναπηρία κατά ποσοστό 

67% και άνω, ο φόρος που αναλογεί κατά τις προηγούµενες παραγράφους 

µειώνεται κατά δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ. 

6. Αν στο ίδιο πρόσωπο συντρέχουν οι προϋποθέσεις µείωσης του 

φόρου, έκπτωσης και απαλλαγής, που προβλέπονται από τις διατάξεις της 

προηγούµενης παραγράφου και των ενοτήτων Α και Γ του Aρθρου 26, 

οφείλεται ο µικρότερος φόρος που προκύπτει από την εφαρµογή των 

διατάξεων αυτών. 
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7. Η αιτία θανάτου κτήση των κάθε φύσεως περιουσιακών στοιχείων από 

κληρονόµους που υπάγονται στη Γ΄ κατηγορία υπόκειται σε φόρο ο οποίος 

υπολογίζεται για κάθε κληρονοµική µερίδα ή κληροδοσία µε βάση την εξής 

φορολογική κλίµακα : 

Κλιµάκια 

(σε ευρώ) 

Συντελεστής 

κλιµακίου (%) 

Φόρος 

Κλιµακίου 

(σε ευρώ) 

Φορολογητέα 

περιουσία 

(σε ευρώ) 

Φόρος που 

αναλογεί 

(σε ευρώ) 

6.000 --- --- 6.000 --- 

66.000 20 13.200 72.000 13.200 

195.000 30 58.500 267.000 71.700 

Υπερβάλλον 40    

Η περιουσία που αποκτάται αιτία δωρεάς, υποβάλλεται σε φόρο, ο 

οποίος υπολογίζεται µε βάση τις εξής ανά κατηγορία φορολογικές κλίµακες :   

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α΄ 

Κλιµάκια (σε 

ευρώ) 

Συντελεστής 

κλιµακίου 

(%) 

Φόρος 

Κλιµακίου (σε 

ευρώ) 

Φορολογητέα 

περιουσία (σε 

ευρώ) 

Φόρος που 

αναλογεί (σε 

ευρώ) 

95.000 --- --- 95.000 --- 

25.000 5 1.250 120.000 1.250 

145.000 10 14.500 265.000 15.750 

Υπερβάλλον 20    
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β΄ 

Κλιµάκια (σε 

ευρώ) 

Συντελεστής 

κλιµακίου 

(%) 

Φόρος 

Κλιµακίου (σε 

ευρώ) 

Φορολογητέα 

περιουσία (σε 

ευρώ) 

Φόρος που 

αναλογεί (σε 

ευρώ) 

20.000 --- --- 20.000 --- 

55.000 10 5.500 75.000 5.500 

195.000 20 39.000 270.000 44.500 

Υπερβάλλον 30    

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ΄ 

Κλιµάκια 

(σε ευρώ) 

Συντελεστής 

κλιµακίου (%) 

Φόρος 

Κλιµακίου 

(σε ευρώ) 

Φορολογητέα 

περιουσία 

(σε ευρώ) 

Φόρος που 

αναλογεί 

(σε ευρώ) 

6.000 --- --- 6.000 --- 

66.000 20 13.200 72.000 13.200 

195.000 30 58.500 267.000 71.700 

Υπερβάλλον 40    

Όταν ο δωρεοδόχος έχει αναπηρία κατά ποσοστό 67% και άνω, ο 

φόρος που αναλογεί στη µέχρι εκατόν εξήντα πέντε χιλιάδων (165.000) ευρώ 
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αξία της δωρεάς µειώνεται κατά ποσοστό 60%. Από το φόρο δωρεάς που 

προκύπτει εκπίπτεται : α) Ο φόρος που αναλογεί στις προγενέστερες δωρεές, 

γονικές παροχές ή προίκες, και β) ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε 

ή οριστικά και τελεσίδικα βεβαιώθηκε στην αλλοδαπή για τις δωρεές κινητών 

που έγιναν εκεί. 

ii) Ο φόρος µεταβίβασης περιουσίας εξ επαχθούς αιτίας  

Μεταξύ των φόρων που επιβάλλονται στην ακίνητη περιουσία στην 

Ελλάδα, σηµαντική θέση κατέχει ο φόρος στη µεταβίβαση ακινήτων µε 

αντάλλαγµα. Πρώτη φορά που επιβλήθηκε φόρος στη µεταβίβαση ακινήτων 

ήταν το έτος 1887 µε το νόµο ΑΧΚΕ' της 31-12-1887, που δηµοσιεύθηκε στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως στις 4-1-1888. Στη συνέχεια, µε το Ν.4225/1929 

επιβλήθηκε ειδικός φόρος στα εµπράγµατα δικαιώµατα σε ακίνητα που 

µεταβιβάζονταν µε αντάλλαγµα. 

Ο φόρος που θεσπίστηκε µε τις παραπάνω διατάξεις νόµου, αφού 

τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε µεταγενέστερα πολλές φορές, ισχύει µέχρι 

σήµερα, κωδικοποιηµένος σε ενιαίο κείµενο µε τις διατάξεις του Αναγκαστικού 

Νόµου 1521/1950 «Περί Φόρου Μεταβιβάσεως Ακινήτων», ο οποίος 

κυρώθηκε, τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε µε το Ν. 1587/1950 (ΦΕΚ 

294/22-12-1950 τεύχος Α'). 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 4 ο φόρος 

µεταβιβάσεως υπολογίζεται, µε βάση τις διατάξεις της παραγράφου 11 του 

άρθρου 2 του Ν.2892/9-3-2001 (Φ.Ε.Κ.46Α1) από 9-3-2001, µε ποσοστό 7% 
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για το µέχρι δέκα πέντε χιλιάδες (15.000,00) ευρώ ή 5.000.000 δραχµές 

τµήµα της φορολογητέας αξίας και µε 9% για το πέραν αυτού. 

Οι συντελεστές αυτοί, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του 

άρθρου 1 του Ν.∆. 3563/1956 «Περί των πόρων της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας» (ΦΕΚ 221/6-10-1956 Τ.Α'), όπως αντικαταστάθηκε από 9-3-2001 

µε το άρθρο 2 παρ.12 του Ν.2892/2001, προσαυξάνονται κατά δύο (2) 

µονάδες, όταν τα ακίνητα επί των οποίων µεταβιβάζεται εµπράγµατο 

δικαίωµα, βρίσκονται στην περιοχή της τέως ∆ιοικήσεως Πρωτευούσης ή 

εντός σχεδίων πόλεων στις οποίες λειτουργεί ή τουλάχιστον έχει συσταθεί 

Πυροσβεστική Υπηρεσία και έτσι οι παραπάνω φορολογικοί συντελεστές 

διαµορφώνονται αντίστοιχα σε 9% και 11%. (Κράτσης, 2008) 

Επίσης, στο φόρο µεταβίβασης ακινήτων που προκύπτει µε τον 

παραπάνω τρόπο, επιβάλλεται και πρόσθετος φόρος υπέρ ∆ήµων και 

Κοινοτήτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 37 του 

Ν.∆. 3033/1954 «Περί ρυθµίσεως δικαιωµάτων ενίων µετόχων του Ταµείου 

Αρωγής Αξιωµατικών Χωροφυλακής εξελθόντων κατά την κατοχικήν 

περίοδον» (ΦΕΚ 258/14-10-1954 τ.Α'), ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 

τρία τοις εκατό (3%). 

Οι παραπάνω φόροι υπέρ του ∆ηµοσίου, των ∆ήµων και Κοινοτήτων 

και της Πυροσβεστικής µε βάση τις διατάξεις του Ν.∆.317/1969 «Περί 

απλουστεύσεως της διαδικασίας βεβαιώσεως και εισπράξεως των κατά την 

µεταβίβασιν ακινήτων επιβαλλοµένων υπέρ του ∆ηµοσίου και τρίτων φόρων» 

(ΦΕΚ 211/23-10-1969 τ.Α'), θεωρούνται εφεξής ως έσοδο του ∆ηµοσίου και 

βεβαιώνονται µε ένα ποσό. 
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Ο φόρος που προκύπτει, όπως αναλύεται ανωτέρω, µειώνεται υπό 

προϋποθέσεις στο ¼, σε ορισµένες περιπτώσεις, όπως σε περίπτωση 

αυτούσιας διανοµής ακινήτων µεταξύ συγκυρίων, στη µεταβίβαση, κατά τη 

διάλυση οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας ή εταιρείας περιορισµένης 

ευθύνης, της  ακίνητης περιουσίας της στα µέλη της, κατά το λόγο της 

εταιρικής τους µερίδας κ.α. Επίσης, µειώνεται στο ½ σε περιπτώσεις όπως η 

ανταλλαγή ακινήτων ίσης αξίας, η απαλλοτρίωση ακινήτων για δηµόσια 

ωφέλεια κ.α. 

Σύµφωνα µε το Ν.3427/27.12.2005 (ΦΕΚ 312Α/2005), επί ακινήτου 

που αποκτάται µε οποιαδήποτε αιτία µετά την 01.01.2006 και µετά τη κτήση 

αυτή µεταβιβάζεται περαιτέρω µε επαχθή αιτία, επιβάλλεται φόρος αυτοµάτου 

υπερτιµήµατος (Φ.Α.Υ) στη διαφορά µεταξύ της τιµής κτήσης αυτού και της 

τιµής πώλησής του, ο οποίος βαρύνει τον πωλητή και τέλος συναλλαγής επί 

της αξίας του ακινήτου, το οποίο βαρύνει τον αγοραστή. (Κράτσης, 2008) 

 Ο φόρος αυτοµάτου υπερτιµήµατος ορίζεται σε ποσοστό 20% εάν η 

µεταβίβαση γίνει σε χρονικό διάστηµα έως και 5 ετών από την κτήση του 

ακινήτου, 10% εάν η µεταβίβαση γίνει σε χρονικό διάστηµα έως και 15 ετών 

από την κτήση του ακινήτου, 5% εάν η µεταβίβαση γίνει σε χρονικό διάστηµα 

µεγαλύτερο των 15 έως και 25 ετών από την κτήση του ακινήτου. Εάν η 

µεταβίβαση γίνει µετά την πάροδο 25 ετών από την κτήση του ακινήτου δεν 

επιβάλλεται φόρος αυτοµάτου υπερτιµήµατος. Το τέλος συναλλαγής ορίζεται 

σε ποσοστό 1% επί της αξίας του ακινήτου. 

Από τον φόρο µεταβίβασης ακινήτων παρέχεται απαλλαγή, υπό 

προϋποθέσεις, για αγορά πρώτης κατοικίας και συγκεκριµένα για αγορά 
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κατοικία µε εµβαδό έως 200 τ,µ ή οικοπέδου στο οποίο αντιστοιχεί κατοικία 

έως 200 τ.µ ανεξάρτητα από την αξία τους.   

3.8 Οι φόροι κατανάλωσης  

Οι φόροι κατανάλωσης επιβαρύνουν την δαπάνη των καταναλωτών για 

την αγορά αγαθών ή υπηρεσιών. Ως φόροι επί της δαπάνης θεωρούνται οι 

έµµεσοι φόροι που επιβάλλονται στα προϊόντα που εισάγονται ή πωλούνται 

στην τιµή των οποίων ενσωµατώνονται, και επιβαρύνουν τους αγοραστές των 

προϊόντων αυτών. Η επιβολή των φόρων αυτών δικαιολογείται από την 

ύπαρξη φοροδοτικής ικανότητας του αγοραστή που εκδηλώνει - έµµεσα 

βέβαια - η δαπάνη για την αγορά αγαθών και κυρίως µη βασικών ειδών. Κατ' 

αυτό τον τρόπο υποβάλλονται στο φόρο άτοµα, το εισόδηµα των οποίων, στο 

σύνολό του ή µέρος του για διάφορους λόγους, εκφεύγει του φόρου 

εισοδήµατος. Υπέρ της επιβολής τους συνηγορεί και το γεγονός ότι είναι 

αρκετά αποδοτικοί, ενώ το φορολογικό βάρος γίνεται ελάχιστα αισθητό στους 

φορολογούµενους. (Φινοκαλιώτης, 1999) 

Βασικό χαρακτηριστικό των φόρων αυτών είναι η δυνατότητα 

µετακύλισής τους, έτσι ώστε, ενώ σύµφωνα µε το νόµο υποκείµενος στο φόρο 

είναι ο πωλητής, οι φόροι εντέλει βαρύνουν τους καταναλωτές. ∆ιακρίσεις των 

φόρων κατανάλωσης είναι οι ακόλουθοι. Οι έµµεσοι φόροι δαπάνης 

διακρίνονται αναλόγως του αριθµού των αγαθών που επιβαρύνουν : 

α) σε γενικούς φόρους δαπάνης εφόσον επιβαρύνουν όλα, καταρxήν, 

τα αγαθά και υπηρεσίες πλην των ρητώς εξαιρουµένων, 
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β) Σε ειδικός φόρους δαπάνης εφόσον επιβάλλονται σε ορισµένα µόνο 

αγαθά ή υπηρεσίες.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα της πρώτης κατηγορίας αποτελεί ο Φόρος 

Κύκλου Εργασιών, και σήµερα ο ΦΠΑ. Στη δεύτερη κατηγορία υπάγονται οι 

φόροι που επιβάλλονται στα αλκοολούχα ποτά, στα πετρελαιοειδή, στα 

τσιγάρα κλπ.  

3.9 Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) είναι ένας γενικός έµµεσος 

φόρος που επιβαρύνει την τελική κατανάλωση. Εφαρµόζεται στο εσωτερικό 

της χώρας µε εξαίρεση την περιοχή του Αγίου Όρους και επιβαρύνει όλες τις 

πράξεις παράδοσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών που εµπίπτουν στο 

πεδίο εφαρµογής του. (Ρουσάκη, 2006). Από το φόρο αυτό εξαιρούνται 

ορισµένες πράξεις, οι οποίες, είτε απαλλάσσονται από το φόρο και 

κατονοµάζονται περιοριστικά στις σχετικές διατάξεις του Ν.2859/2000, όπως 

είναι οι υπηρεσίες εκπαίδευσης, οι υπηρεσίες των ιατρών, οι εξαγωγές, οι 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις κ.λ.π, είτε βρίσκονται εκτός του πεδίου εφαρµογής 

του, όπως είναι οι δωρεές κ.λ.π.  

Ο ΦΠΑ επιβάλλεται τµηµατικά στην προστιθέµενη αξία των αγαθών και 

των υπηρεσιών σε κάθε στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας και προκύπτει 

ως διαφορά µεταξύ του φόρου εκροών (των πωλήσεων και της παροχής 

υπηρεσιών) και του φόρου εισροών (των αγορών και της λήψης των 

υπηρεσιών). Ο φόρος αυτός εισπράττεται από το ∆ηµόσιο σταδιακά και 

επιρρίπτεται συνολικά στον τελικό καταναλωτή. 
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Ο ΦΠΑ είναι ουδέτερος φόρος, δηλαδή επιβαρύνει µε τον ίδιο τρόπο τα 

αγαθά και τις υπηρεσίες, ανεξάρτητα από την προέλευσή τους (εγχώρια, 

κοινοτικά ή εισαγόµενα από τρίτες χώρες), ανεξάρτητα από την ιδιότητα του 

προσώπου που αποκτά τα αγαθά ή λαµβάνει τις υπηρεσίες (ιδιώτης, 

επιτηδευµατίας, δηµόσιο, ΝΠ∆∆, κλπ) και ανεξάρτητα από τον αριθµό των 

παραγωγικών σταδίων µέχρι την τελική κατανάλωση (παραγωγή, χονδρική 

πώληση, λιανική πώληση) κ.λ.π. 

Ο φόρος προστιθέµενης αξίας εφαρµόζεται στη χώρα µας από την 

01.01.1987 µε βάση τις διατάξεις του Ν.1642/86 (ΦΕΚ 125Α΄/21.08.1986). Με 

το Ν.2859/2000 έγινε κωδικοποίηση των διατάξεων του Ν.1642/86. Οι 

διατάξεις αυτές έχουν τροποποιηθεί µε διάφορους νόµους που έχουν εκδοθεί 

έκτοτε. Ο Κώδικας ΦΠΑ περιλαµβάνει τις αντίστοιχες διατάξεις του κοινοτικού 

δικαίου, δηλαδή τις διατάξεις της 6ης Οδηγίας ΕΟΚ  όπως αυτές 

µεταφέρθηκαν στην εσωτερική νοµοθεσία της χώρας µας και είναι 

υποχρεωτικές για όλα τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφαρµόζονται 

δε από αυτά κατ’ οµοιόµορφο τρόπο. 

Ο ΦΠΑ αντικατέστησε ένα σηµαντικό αριθµό έµµεσων φόρων που 

ίσχυαν µέχρι την 31.12.1986, όπως είναι το χαρτόσηµο µε ορισµένες 

εξαιρέσεις, το ΦΚΕ µε ορισµένες εξαιρέσεις, το φόρο δηµοσίων θεαµάτων, το 

φόρο των κέντρων διασκέδασης κ.λ.π. Ο συντελεστής του ΦΠΑ από 

01.04.2005 ορίζεται σε 19% στη φορολογητέα αξία. Κατ’ εξαίρεση ορισµένα 

αγαθά και υπηρεσίες υπάγονται σε συντελεστή ΦΠΑ 9%. Επίσης κατ’ 

εξαίρεση, τα βιβλία και οι εφηµερίδες – περιοδικά των δασµολογικών κλάσεων 
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4901 και 4902, αντίστοιχα, καθώς και τα εισιτήρια των θεάτρων, υπάγονται σε 

υπερµειωµένο συντελεστή ΦΠΑ 4,5%. (Ρουσάκη, 2006) 

Για τα νησιά των νοµών ∆ωδεκανήσου, Σάµου, Χίου, Λέσβου, 

Κυκλάδων και τα νησιά του Αιγαίου: Θάσο, Σαµοθράκη, Βόρειες Σποράδες και 

Σκύρο, οι παραπάνω αναφερόµενοι συντελεστές µειώνονται κατά 30%, 

στρογγυλοποιηµένοι στην πλησιέστερη ακεραία µονάδα και γίνονται 13%, 6% 

και 3%, αντίστοιχα. 

3.10 ∆ασµοί και επιβαρύνσεις ισοδυνάµου αποτελέσµατος  

Θα πρέπει εξ αρχής να σηµειώσουµε ότι οι δασµοί εντάσσονται στην 

ευρύτερη έννοια του φόρου, καθόσον συνιστούν φόρους κατανάλωσης, οι 

οποίοι καταβάλλονται κατά την εισαγωγή ή (σπάνια) την  εξαγωγή προϊόντων 

και συνεπώς ισχύουν οι σχετικοί συνταγµατικοί περιορισµοί. Για παράδειγµα 

απαγορεύεται η επιβολή στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές δασµών 

εισαγωγικών και εξαγωγικών και φορολογικών επιβαρύνσεων ισοδυνάµου 

προς δασµούς αποτελέσµατος  (Φινοκαλιώτης, 1999). 
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4. Κεφάλαιο 4ο : Η Έννοια των Τελών και 

Αντίστοιχες Κατηγορίες 

4.1 Η Έννοια Των Τελών 

Ανταποδοτικά τέλη είναι τα βάρη που επιβάλλονται ως αντάλλαγµα της 

ιδιαίτερης χρησιµοποίησης δηµόσιου ορισµένου έργου ή υπηρεσίας, που 

παρέχεται από τον δήµο ή την κοινότητα σε καθένα από τους δηµότες ή τους 

κατοίκους (Σπηλιώτοπουλος, 2001; Φινοκαλιώτης, 1999). Αντίθετα, οι γνήσιοι 

φόροι, αποτελούν άµεση, οριστική, χρηµατική εισφορά των πολιτών προς το 

κράτος, η οποία καταβάλλεται υποχρεωτικά και άνευ ειδικού ανταλλάγµατος, 

ανεξάρτητα δηλαδή από κάθε συγκεκριµένη αντιπαροχή. Σκοπός τους είναι η 

κάλυψη δηµοσίων δαπανών. (Λ. Θεοχαρόπουλος, 1981) 

Παράδειγµα ανταποδοτικών τελών είναι τα τέλη καθαριότητας (ΣτΕ 

3781/1983), ενώ τα τέλη φωτισµού έχουν χαρακτήρα φόρου. Με την απόφαση 

του ΣτΕ 3046/2003, κρίθηκε οµοίως ότι η οικονοµική επιβάρυνση του άρθρου 

38 παρ.7 Ν 2773/1999, που επιβάλλεται στους παραγωγούς ηλεκτρικής 

ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, δεν αντικρίζει ειδική παροχή προς τις 

βαρυνόµενες µε αυτό επιχειρήσεις, αφού τα έργα τοπικής ανάπτυξης για την 

εκτέλεση των οποίων διατίθενται, ωφελούν αόριστο κύκλο προσώπων και όχι 

ειδικά τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας. Συνεπώς, δεν πρόκειται για 

ανταποδοτικό τέλος και η παραπάνω εξουσιοδοτική διάταξη µε την οποία 

παρέχεται νοµοθετική εξουσιοδότηση για τον καθορισµό φορολογικού 

συντελεστή είναι αντίθετη στο άρθρο 78 παρ.4 Σ. (Περιοδικό Επιχείρηση, τ. 

Μαρτίου 2006, σελ. 271) 
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Τα ανταποδοτικά τέλη θεσπίστηκαν µε βασιλικό διάταγµα το 1958 και 

αναπροσαρµόστηκαν µε νόµους το 1975 – 76. Με τα αστικά κέντρα στην 

µεταεµφυλιοπολεµική Ελλάδα να αναπτύσσονται ραγδαία και  την  εφαρµογή 

της πολεοδοµικής νοµοθεσίας για την ανάπτυξη των πόλεων µε έναν 

οργανωµένο (υποτίθεται) τρόπο, οι υπηρεσίες που έπρεπε να προσφέρουν οι 

δήµοι διογκώθηκαν,  και µε το λειτουργικό κόστος  των πόλεων να αυξάνεται, 

η ιδέα µιας µορφής έµµεσης φορολόγησης των πολιτών που µε την ιδιότητα 

του κάτοικου πια, θα πλήρωναν οι ίδιοι για τις υπηρεσίες που τους παρέχουν 

οι ΟΤΑ, έδινε λύση στο ζήτηµα της χρηµατοδότησης των δήµων.   

Σήµερα  είναι  σαφές ότι στις σύγχρονες πόλεις µία από τις πιο 

σηµαντικές υπηρεσίες που παρέχουν οι δήµοι είναι η καθαριότητα και ο 

φωτισµός, και για αυτό  οι δαπάνες που τις αφορούν είναι από τις πρώτες 

που πέρασαν εµµέσως στους κατοίκους µέσω των δήµων µε την µορφή 

ανταποδοτικών τελών. 

Η σταδιακή αποδόµηση του «δηµόσιου» δήµου και η λειτουργία και 

ανάπτυξη των δήµων µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια  έχει µεταφέρει στην 

συζήτηση για την διαµόρφωση του ύψους των δηµοτικών τελών που γίνεται 

στο τέλος του χρόνου σε κάθε ΟΤΑ, τεράστια βαρύτητα γιατί αυτή µε την 

σειρά της καθορίζει σε σηµαντικό βαθµό και την πολιτική εσόδων των δήµων 

αλλά και την όψη της πόλης. Με νόµο το 1989  καθορίστηκε ότι η συλλογή του 

τέλους θα γίνεται µέσω των λογαριασµών της ∆ΕΗ που φτάνουν ανά δίµηνο. 

Υπάρχουν πολλά είδη δηµοτικών τελών και φόρων, όπως: Τέλος 

Ακίνητης Περιουσίας, ύδρευσης, «κατάληψης κοινόχρηστων χώρων», 

στάθµευσης αυτοκινήτων, έκδοσης αδειών και δεκάδες άλλα. 
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4.2 Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (ΤΑΠ) 

Το ΤΑΠ (Τέλος Ακίνητης Περιουσίας) δηµιουργήθηκε το 1993. Το τέλος 

αυτό ήρθε να αντικαταστήσει το άλλοτε υπάρχον ΦΑΠ  (Φόρο Ακίνητης 

Περιουσίας). Πρόκειται για ένα είδος κεφαλικού φόρου που αφορά την ακίνητη 

ιδιοκτησία. Καθορίζεται από τον εξής τύπο υπολογισµού:  

� Ετήσιο Ποσό Τέλους = Εµβαδόν Ακινήτου x Τιµή Ζώνης x Συντελεστής 

Παλαιότητος x Συντελεστή ΤΑΠ 0,35 ο/οο. 

Εισπράττεται από τον εκάστοτε Ο.Τ.Α. µέσω του λογαριασµού της ∆.Ε.Η. 

Αν το ακίνητο δεν είναι ρευµατοδοτούµενο ή είναι οικόπεδο ο ΤΑΠ 

επιβάλλεται κανονικά, πλην όµως ο ιδιοκτήτης πρέπει να πηγαίνει µόνος του 

και να τον καταβάλλει κάθε χρόνο στον αρµόδιο Ο.Τ.Α. χωρίς άλλη 

ειδοποίηση. 

Αδήλωτα ακίνητα : Σε περίπτωση ύπαρξης αδήλωτων µη 

ρευµατοδοτούµενων ακινήτων απαιτείται δήλωσή τους στην οικονοµική 

υπηρεσία του οικείου ∆ήµου, συνοδευόµενη από τίτλο ιδιοκτησίας και 

σχεδιάγραµµα.  Αν η δήλωση γίνει µέχρι 31-1-2009 ο οικείος Ο.Τ.Α. θα 

επιβάλλει το εφετινό τέλος χωρίς προσαύξηση, αλλά θα χρεώσει τον ιδιοκτήτη 

αναδροµικά µε το τέλος της προηγούµενης πενταετίας και τη νόµιµη 

προσαύξηση για αδήλωτα ακίνητα (200%). (www.taxheaven.gr) 

Ακίνητα εκτός σχεδίου : Επισηµαίνεται ότι ο ΤΑΠ επιβάλλεται καταρχήν 

µόνο σε ακίνητα που βρίσκονται εντός του σχεδίου πόλης του εκάστοτε Ο.Τ.Α. 

Αν ωστόσο σε εκτός σχεδίου αγροτεµάχιο υπάρχει κτίσµα τότε ο ΤΑΠ 
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υπολογίζεται στο διπλάσιο του εµβαδού του κτίσµατος ανεξάρτητα από το 

εµβαδόν του αγροτεµαχίου. 

Ακίνητα εντός σχεδίου µε µη εξαντληµένο συντελεστή δόµησης: Εάν σε 

οικόπεδο εντός σχεδίου υπάρχει κτίσµα που όµως δεν εξαντλεί τον 

συντελεστή δόµησης τότε ο ΤΑΠ υπολογίζεται ξεχωριστά για το κτίσµα 

(σύµφωνα µε τον παραπάνω τύπο) και ξεχωριστά για το οικόπεδο από το 

εµβαδόν του οποίου όµως αφαιρείται το διπλάσιο του εµβαδού του κτίσµατος. 

4.3  Ενιαίο Τέλος Ακίνητης Περιουσίας  (Ε.Τ.Α.Κ.)   

         Αναφέρουµε τις κυριότερες διατάξεις του ν. 3634/2008 περί Ε.Τ.ΑΚ. 

(Ενιαίο Τέλος ΑΚίνητης περιουσίας).  

1. Απαλλαγή κύριας κατοικίας από το ΕΤΑΚ για το έτος 2008 εµβαδόν µέχρι 

200 µ2 και αξίας µέχρι 300.000 ευρώ (άρθρο 9 ν.3634/2008). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του ν.3634/2008, για το έτος 2008 από τη 

µεγαλύτερη σε αξία κατοικία των φυσικών προσώπων εγγάµων ή αγάµων 

αφαιρείται ποσό 300.000 και το υπόλοιπο αν η κατοικία είναι πάνω από 

300.000 ευρώ φορολογείται µε 0,1%. 

         Σηµειώνουµε ότι: Η ακίνητη περιουσία κάθε προσώπου φορολογείται 

χωριστά. Από το 2009 θα απαλλάσσεται της φορολογίας η κύρια κατοικία που 

θα δηλώσει ο φορολογούµενος εµβαδού µέχρι 200µ2. Επίσης απαλλαγή 

κύριας κατοικίας δεν χορηγείται σε κατοίκους του εξωτερικού. 

Ο τρόπος µε τον οποίον υποχρεώθηκαν οι σύζυγοι να δηλώνουν στο Ε9 τα 

ποσοστά συνιδιοκτησίας τους επί του ιδίου ακινήτου ήταν τέτοιος που η 

Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων του υπουργείου δεν 

µπόρεσε, κατά τη µηχανογραφική επεξεργασία των εντύπων Ε9, να 
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υπολογίσει το φόρο σωστά µε την απαλλαγή των 300.000 ευρώ.  

Επειδή το ποσοστό συνιδιοκτησίας κάθε συζύγου για το ίδιο ακίνητο έπρεπε 

να δηλώνεται σε ξεχωριστή σειρά του Ε9, το σύστηµα µηχανογράφησης 

προφανώς έλαβε υπόψη ως ξεχωριστό ακίνητο το κάθε ποσοστό! Κατά τον 

υπολογισµό του ΕΤΑΚ οι σύζυγοι µε ποσοστά συνιδιοκτησίας επί µίας 

κατοικίας αντιµετωπίζονται σαν να έχουν ο καθένας από ένα ξεχωριστό 

ακίνητο! Έτσι η απαλλαγή µέχρι του ορίου των 300.000 ευρώ υπολογίζεται 

µόνο στο ένα εκ των δύο ποσοστών συνιδιοκτησίας, αυτό που έχει τη 

µεγαλύτερη αξία, οπότε το ποσοστό που ανήκει στον άλλο σύζυγο 

φορολογείται ολόκληρο.  

Επίσης δηµιουργούνται και άλλα λάθη όταν υπάρχει ποσοστό συνιδιοκτησίας 

της ιδιοκατοίκησης µεταξύ των συζύγων όπως επίσης δηµιουργείται 

πρόβληµα και λάθος εκκαθάριση αν ο φορολογούµενος δηλώσει µια µόνο 

κατοικία αλλά περισσότερα του ενός εµπράγµατα δικαιώµατα επ' αυτής. Π.χ. 

Για ένα ποσοστό πλήρη κυριότητα και για ένα ποσοστό ψιλή κυριότητα ή 

επικαρπία. 

Ένα απλό παράδειγµα: 

Σύζυγοι κατέχουν µε πλήρη κυριότητα κατά 50% καθένας διαµέρισµα 

συνολικής αξίας 400.000 ευρώ. Σύµφωνα µε το νόµο πρέπει να απαλλαγεί 

της φορολογίας ποσό 300.000 ευρώ και να φορολογηθεί η διαφορά 100.000 

ευρώ προς 0,1% = 100 ευρώ φόρος. Όµως οι φορολογούµενοι σύζυγοι 

δήλωσαν το ποσοστό τους σε ξεχωριστές στήλες, όπως προβλέπεται από το 

έντυπο. Ήτοι: Ο σύζυγος µε το ποσοστό 50% 200.000 ευρώ και η σύζυγος µε 

ποσοστό 50% 200.000. Από το σύστηµα ηλεκτρονικού υπολογισµού του 

φόρου δεν είχε προβλεφθεί να αφαιρεθεί από κάθε συνιδιοκτήτη σύζυγο το 
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αφορολόγητο ποσοστό, δηλαδή 150.000 για καθένα. Έτσι αφαιρέθηκε µόνο 

από τον ένα σύζυγο το ποσό των 300.000 και δεν προέκυψε φόρος, ενώ Ο 

άλλος σύζυγος φορολογήθηκε για ολόκληρο το ποσό των 200.000 ήτοι φόρος 

προς 0,1% = 200 ευρώ. 

Στο παράδειγµα µας φορολογήθηκε παρανόµως µε 100 ευρώ επιπλέον. 

Για τακτοποίηση της ανωµαλίας αυτής και διόρθωση των λαθών η Γενική 

Γραµµατεία Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων Υπ. Οικονοµικών 

εξέδωσε την 1108729/979/0013/ΠΟΛ.1142/31.10.2008 Εγκ. µε την οποία σε 

περίπτωση συνιδιοκτητών που δεν ελήφθησαν υπόψη τα ποσοστά 

συνιδιοκτησίας ή το είδος του εµπράγµατου δικαιώµατος µεταξύ των συζύγων 

και ανήλικων τέκνων στη µεγαλύτερη αξίας κατοικία οι φορολογούµενοι µε 

υπεύθυνη δήλωση στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. θα δηλώνουν την κατοικία για την 

οποία ζητείται η απαλλαγή και οι λοιποί συνιδιοκτήτες δεν θα καταβάλλουν το 

φόρο που αναλογεί σε αυτούς. 

2. Άλλες απαλλαγές από το ενιαίο τέλος (άρθρο 8) 

Απαλλάσσονται από το τέλος: 

α) Τα γήπεδα εκτός σχεδίου πόλης ή οικισµού, επί των οποίων έχουν 

δικαίωµα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρπίας φυσικά πρόσωπα.  

β) Τα δάση και οι δασικές εκτάσεις. 

γ) Τα ξένα κράτη, για τα ακίνητα που ανήκουν σε αυτά και τα οποία 

χρησιµοποιούνται για την εγκατάσταση των πρεσβειών και προξενείων 

αυτών, µε τον όρο της αµοιβαιότητας. Οι ξένοι πρεσβευτές και λοιποί 

διπλωµατικοί αντιπρόσωποι και πράκτορες, για τα ακίνητά τους, µε τον όρο 

της αµοιβαιότητας. Οι πρόξενοι και προξενικοί πράκτορες καθώς και το 

κατώτερο προσωπικό των ξένων πρεσβειών και προξενείων, για τα ακίνητά 
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τους, µε τον όρο της αµοιβαιότητας και εφόσον έχουν την ιθαγένεια του 

κράτους που αντιπροσωπεύουν και δεν ασκούν εµπόριο ή βιοµηχανία ή δεν 

είναι διευθυντές επιχειρήσεων στην Ελλάδα και µε την επιφύλαξη των όρων 

των διεθνών συµβάσεων. 

δ) Τα ακίνητα που έχουν δεσµευθεί από την αρχαιολογική υπηρεσία του 

Υπουργείου Πολιτισµού, λόγω αρχαιολογικής έρευνας. 

ε) Κτίσµατα για τα οποία έχει εκδοθεί άδεια ή πρωτόκολλο κατεδάφισης. 

στ) Τα επιταγµένα από το στρατό ακίνητα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 

4442/1929 (ΦΕΚ Α΄339). 

ζ) Το Ελληνικό ∆ηµόσιο, στο οποίο περιλαµβάνονται και οι αποκεντρωµένες 

δηµόσιες υπηρεσίες, που λειτουργούν ως ειδικά ταµεία, για τα 

ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητά τους. 

η) Οι δήµοι, οι κοινότητες, η νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση, οι δηµοτικές και 

κοινοτικές επιχειρήσεις, οι Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.∆.Κ.), 

η Κεντρική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδας (Κ.Ε.∆.Κ.Ε.) και τα νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, για τα ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητά τους.  

θ) Τα κάθε είδους ταµεία ή οργανισµοί κοινωνικής ασφάλισης, οι 

συνδικαλιστικές οργανώσεις και η Αρχαιολογική Εταιρεία, για τα ακίνητα που 

ιδιοχρησιµοποιούν.  

ι) Οι κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 13 του Συντάγµατος γνωστές 

θρησκείες και δόγµατα, το Ιερό Κοινό του Πανάγιου Τάφου, η Ιερά Μονή του 

όρους Σινά, το Άγιο Όρος, το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, το 

Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, το Πατριαρχείο Ιεροσολύµων και η Ορθόδοξη 

Εκκλησία της Αλβανίας, για τα ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητά τους καθώς και 

για αυτά που χρησιµοποιούν για να επιτελούν το λατρευτικό τους έργο. 
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3. Υποκείµενο του ενιαίου τέλους ακινήτων (άρθρο 6) 

Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια, κατοικία ή 

την έδρα του, φορολογείται για την ακίνητη περιουσία του, που βρίσκεται στην 

Ελλάδα την πρώτη Ιανουαρίου του έτους φορολογίας, ανεξαρτήτως των 

µεταβολών που τυχόν επέρχονται κατά τη διάρκεια του έτους αυτού. 

Υπόχρεοι σε τέλος είναι:  

1. Όσοι έχουν αποκτήσει ακίνητο µε αγορά ή µε οποιαδήποτε άλλη αιτία, 

ανεξάρτητα από τη µεταγραφή του τίτλου κτήσης τους, ήτοι: 

α) Ο κύριος του ακινήτου, από την ηµεροµηνία σύνταξης του οριστικού 

συµβολαίου κτήσης. 

β) Ο κύριος του ακινήτου, από την ηµεροµηνία τελεσιδικίας της δικαστικής 

απόφασης καταδίκης σε δήλωση βουλήσεως ή δικαστικής απόφασης µε την 

οποία αναγνωρίζεται δικαίωµα κυριότητας ή άλλο εµπράγµατο δικαίωµα σε 

ακίνητο από οποιαδήποτε αιτία.  

γ) Ο υπερθεµατιστής, από την ηµεροµηνία σύνταξης της κατακυρωτικής 

έκθεσης, σε περιπτώσεις πλειστηριασµού. 

δ) Οι κληρονόµοι ακίνητης περιουσίας. 

ε) Όσοι έχουν αποκτήσει ακίνητο µε οριστικό συµβόλαιο δωρεάς αιτία 

θανάτου, εφόσον ο θάνατος επήλθε µέχρι 31 ∆εκεµβρίου του προηγουµένου 

της φορολογίας έτους.  

4. Προσδιορισµός αξίας ακινήτων (άρθρο 7) 

Για τον υπολογισµό του ενιαίου τέλους ακινήτων λαµβάνεται υπόψη η αξία 

που έχουν τα ακίνητα ή τα εµπράγµατα σε αυτά δικαιώµατα, κατά την 1η 

Ιανουαρίου του έτους φορολογίας. Ως φορολογητέα αξία του ακινήτου ή του 

εµπράγµατου σε αυτό δικαιώµατος για τα νοµικά πρόσωπα, λαµβάνεται η 
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αξία που προσδιορίζεται µε τις διατάξεις των άρθρων 41 και 41α του ν. 

1249/1982 (ΦΕΚ Α΄ 43), όπου εφαρµόζεται το σύστηµα του αντικειµενικού 

προσδιορισµού, και µε την παράγραφο 2 του άρθρου 3 του α.ν. 1521/1950 

(ΦΕΚ Α΄ 245), δηλαδή την αγοραία αξία στις λοιπές περιπτώσεις.  

Για τον προσδιορισµό της φορολογητέας αξίας του ακινήτου ή του 

εµπράγµατου σε αυτό δικαιώµατος για τα φυσικά πρόσωπα, λαµβάνονται 

υπόψη οι τιµές εκκίνησης ή αφετηρίας, που έχουν καθοριστεί σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των άρθρων 41 και 41α του ν. 1249/1982 για τα ακίνητα ή τα 

εµπράγµατα σε αυτά δικαιώµατα που βρίσκονται σε περιοχές όπου 

εφαρµόζεται το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού αξίας ακινήτων.  

Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών καθορίζονται οι 

συντελεστές αυξοµείωσης ανά είδος ακινήτου ή κτιρίου στις τιµές εκκίνησης ή 

αφετηρίας, βάσει των άρθρων 41 και 41α του ιδίου νόµου, οι οποίοι 

προκύπτουν από τις δηλώσεις στοιχείων ακινήτων του υπόχρεου, καθώς και 

οι τεχνικές λεπτοµέρειες σχετικά µε τη διαδικασία που απαιτείται για την 

εφαρµογή της.  

Στις περιοχές όπου δεν εφαρµόζεται το αντικειµενικό σύστηµα, η αξία των 

οικοπέδων καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, µε βάση την κατώτερη τιµή ανά τετραγωνικό µέτρο οικοπέδου 

του δήµου ή της κοινότητας, όπως προκύπτει σύµφωνα µε την παράγραφο 2 

του άρθρου 3 του α.ν. 1521/1950, δηλαδή µε την αγοραία αξία.  

5. Αξία ψιλής κυριότητας και επικαρπίας 

Για τον καθορισµό της αξίας της ψιλής κυριότητας και της επικαρπίας 

εφαρµόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 15 και του 

τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 5 του άρθρου 16 του Κώδικα ∆ιατάξεων 
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Φορολογίας Κληρονοµιών, ∆ωρεών, Γονικών Παροχών (Ν.2961/2001 ΦΕΚ Α΄ 

266). 

Αναλυτικότερα, σαν αξία της επικαρπίας λαµβάνεται ποσοστό επί της αξίας 

της πλήρους κυριότητας κατά το χρόνο που γεννιέται η φορολογική 

υποχρέωση του επικαρπωτή, που κυµαίνεται από τα 8/10 µέχρι το 1/10 αυτής 

και βρίσκεται µε βάση την ηλικία του επικαρπωτή ως εξής: 

στα 8/10, αν ο επικαρπωτής δεν έχει υπερβεί το 20ο έτος  

στα 7/10, αν ο επικαρπωτής έχει υπερβεί το 20ο έτος 

στα 6/10, αν ο επικαρπωτής έχει υπερβεί το 30ο έτος 

στα 5/10, αν ο επικαρπωτής έχει υπερβεί το 40ο έτος 

στα 4/10, αν ο επικαρπωτής έχει υπερβεί το 50ο έτος 

στα 3/10, αν ο επικαρπωτής έχει υπερβεί το 60ο έτος 

στα 2/10, αν ο επικαρπωτής έχει υπερβεί το 70ο έτος 

στα 1/10, αν ο επικαρπωτής έχει υπερβεί το 80ο έτος 

Η αξία της ψιλής κυριότητας βρίσκεται µετά την αφαίρεση από την αξία της 

πλήρους κυριότητας την αξία της επικαρπίας κατά το χρόνο γένεσης της 

φορολογικής υποχρέωσης του ψιλού κυρίου. 

Παράδειγµα 

Σε διαµέρισµα αξίας 200.000 ευρώ, έχει την επικαρπία ο πατέρας ηλικίας 55 

ετών και την ψιλή κυριότητα η κόρη 30 ετών. 

Αξία πλήρους κυριότητας - Αξία επικαρπίας = Αξία ψιλής κυριότητας 

200.000 - 80.000 (4/10) = 120.000 (6/10) ευρώ  
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6. Υπολογισµός του τέλους (άρθρο 11) 

Η ακίνητη περιουσία κάθε προσώπου φορολογείται χωριστά. 

Α. Φυσικά Πρόσωπα 

Επί της συνολικής αξίας της ακίνητης περιουσίας, όπως αυτή διαµορφώνεται 

µετά την αφαίρεση της αξίας της κύριας κατοικίας που προσδιορίζεται στο 

άρθρο 9, επιβάλλεται τέλος µε συντελεστή ένα τοις χιλίοις (0,1%). 

Το τέλος που αναλογεί στη συνολική αξία των κτισµάτων που υπόκεινται σε 

φορολογία, δεν µπορεί να είναι µικρότερο από ένα (1) ευρώ ανά τετραγωνικό 

µέτρο, µε εξαίρεση τα ηµιτελή κτίσµατα, τους βοηθητικούς χώρους και τα 

κτίσµατα που βρίσκονται σε δηµοτικά ή κοινοτικά διαµερίσµατα, µε πληθυσµό, 

σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή, κάτω των χιλίων (1000) κατοίκων. 

Β. Νοµικά Πρόσωπα 

Η αξία των ακινήτων των νοµικών προσώπων φορολογείται µε συντελεστή έξι 

τοις χιλίοις (0,6%). 

Η αξία των ακινήτων των ηµεδαπών και των ξένων, µε τον όρο της 

αµοιβαιότητας, νοµικών προσώπων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που 

επιδιώκουν αποδεδειγµένα σκοπούς κοινωφελείς, θρησκευτικούς, 

φιλανθρωπικούς και εκπαιδευτικούς, φορολογείται µε συντελεστή τρία τοις 

χιλίοις (0,3%). 

Με συντελεστή ένα τοις χιλίοις (0,1%) φορολογούνται: 

α) Η αξία των κτισµάτων των ακινήτων τα οποία ιδιοχρησιµοποιούνται για την 

παραγωγή ή την άσκηση εµπορικής δραστηριότητας από επιχειρήσεις 

ανεξαρτήτως αντικειµένου εργασιών. (Τα οικόπεδα επί των οποίων είναι 

κτισµένα τα ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα φορολογούνται µε 0,6%.) 

β) Η αξία των κτισµάτων των ακινήτων, τα οποία ιδιοχρησιµοποιούνται από τα 
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νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

γ) Τα µη ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα των δήµων, των κοινοτήτων, της 

νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης, των δηµοτικών και κοινοτικών επιχειρήσεων, των 

Τοπικών Ενώσεων ∆ήµων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.∆.Κ.), της Κεντρικής Ένωσης 

∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδας (Κ.Ε.∆.Κ.Ε), των νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου, των κάθε είδους ταµείων ή οργανισµών κοινωνικής 

ασφάλισης, των συνδικαλιστικών οργανώσεων και της Αρχαιολογικής 

Εταιρείας.  

δ) Τα ακίνητα, που δεν χρησιµοποιούν για να επιτελούν το λατρευτικό τους 

έργο οι κατά το άρθρο 13 παράγραφος 2 του Συντάγµατος γνωστές θρησκείες 

και δόγµατα, το Ιερό Κοινό του Πανάγιου Τάφου, η Ιερά Μονή του όρους Σινά, 

το Άγιο Όρος, το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, το Πατριαρχείο 

Αλεξανδρείας, το Πατριαρχείο Ιεροσολύµων και η Ορθόδοξη Εκκλησία της 

Αλβανίας.  

Στην έννοια των ιδιοχρησιµοποιούµενων ακινήτων συµπεριλαµβάνονται: 

i) Οι κάθε είδους ναοί (ενοριακοί, ιδρυµάτων, νεκροταφείων, παρεκκλήσια, 

εξωκλήσια) ακόµη και οι ιδιόκτητοι ναοί (µε εξαίρεση τους ιδιωτικούς 

κτητορικούς ναούς που δεν έχουν τεθεί σε κοινή λατρεία), 

ii) Οι ιερές µονές, και 

iii) Οι τόποι γενικά κοινής λατρείας 

Επισηµαίνεται ότι τα ακίνητα που προορίζονται για την εξυπηρέτηση των 

θρησκευτικών σκοπών, προσλαµβάνουν την ιδιότητα αυτή είτε αµέσως εκ του 

νόµου, είτε µε τη βούληση του ιδιοκτήτη, τηρουµένων των νοµίµων 

διατυπώσεων. 

Έτσι αναφορικά µε τους χώρους, όπου ασκείται δηµόσια λατρεία, 
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προκειµένου να χορηγηθεί η εν λόγω απαλλαγή, απαιτείται: 

i) για τους ναούς και τους ευκτήριους οίκους, άδεια λειτουργίας από τον 

υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, και 

ii) για τις µονές, το προεδρικό διάταγµα της ίδρυσής τους. 

ε) Τα ακίνητα που περιλαµβάνονται στο ενεργητικό των εταιρειών 

επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία και των Αµοιβαίων Κεφαλαίων Ακίνητης 

Περιουσίας. στ) Τα ακίνητα που δεν ιδιοχρησιµοποιούν τα Μουσεία, 

κοινωφελή Ιδρύµατα και τα Ιδρύµατα για τα οποία έχουν εφαρµογή οι 

διατάξεις του άρθρου 12 του Ν.1610/1986 (ΦΕΚ Α΄ 89). 

ζ) Τα ακίνητα που δεν ιδιοχρησιµοποιούν τα νοµικά πρόσωπα που υπάγονται 

στις διατάξεις του ν.1091/1980 (ΦΕΚ Α΄ 267). 

Το τέλος που αναλογεί στη συνολική αξία των κτισµάτων που υπόκεινται σε 

φορολογία, δεν µπορεί να είναι µικρότερο από ένα (1) ευρώ ανά τετραγωνικό 

µέτρο, µε εξαίρεση τα ηµιτελή κτίσµατα. 

         7. Υπόχρεοι σε δήλωση - Προθεσµία υποβολής (άρθρο 12) 

Με τις διατάξεις των παραγράφων 1, 2 και 3 του άρθρου αυτού ορίζεται ότι 

κάθε νοµικό πρόσωπο υποχρεούται σε υποβολή δήλωσης ενιαίου τέλους 

ακίνητης περιουσίας. Η δήλωση υποβάλλεται µέχρι και την 15η Μαΐου κάθε 

έτους και ολοκληρώνεται σε δέκα (10) εργάσιµες ηµέρες σύµφωνα µε το 

τελευταίο ψηφίο του Αριθµού Φορολογικού Μητρώου του φορολογουµένου. 

Τη δήλωση υποβάλλει ο νόµιµος εκπρόσωπος του νοµικού προσώπου ή 

ειδικά εξουσιοδοτηµένο από αυτόν πρόσωπο.  

Με τις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 ορίζεται ότι ειδικά για το πρώτο έτος 

εφαρµογής της φορολογίας αυτής ως δήλωση φυσικού προσώπου, ορίζεται 

το σύνολο της ακίνητης περιουσίας κάθε προσώπου την 1η Ιανουαρίου 2008, 
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η οποία προκύπτει από το σύνολο των δηλώσεων στοιχείων ακινήτων ετών 

2005 έως και 2008 τις οποίες έχει υποβάλλει ο υπόχρεος. 

Για κάθε επόµενο έτος ως δήλωση φυσικού προσώπου ορίζονται οι αυτές 

δηλώσεις στοιχείων ακινήτων των ετών 2005 έως και 2008, µε τις µεταβολές 

της περιουσιακής ή οικογενειακής κατάστασης που επήλθαν κάθε επόµενο 

έτος, για τις οποίες υποβάλλεται δήλωση στοιχείων ακινήτων το αντίστοιχο 

έτος.  

        8. Καταβολή του τέλους (άρθρο 15) 

Με την διάταξη της παραγράφου 1 ορίζεται ότι το τέλος που αναλογεί στα 

νοµικά πρόσωπα καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες διµηνιαίες δόσεις. ∆ηλώσεις 

που υποβάλλονται χωρίς την ταυτόχρονη καταβολή της πρώτης δόσης 

θεωρούνται απαράδεκτες και δεν παράγουν έννοµα αποτελέσµατα.  

Με τη διάταξη της παραγράφου 2 ορίζεται ότι το τέλος που αναλογεί στα 

φυσικά πρόσωπα καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες δόσεις από τις οποίες η 

πρώτη καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, ηµέρα του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του τέλους και η 

καθεµία από τις επόµενες την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, 

ηµέρα του τρίτου και πέµπτου µήνα, αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του 

τέλους. Αν το τέλος βεβαιώνεται τους µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο του 

οικείου έτους, καταβάλλεται σε δύο (2) ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη 

καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα 

του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του τέλους και η δεύτερη την τελευταία 

εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου µήνα από τη 

βεβαίωση του τέλους. Αν το τέλος βεβαιώνεται το µήνα Οκτώβριο του οικείου 

οικονοµικού έτους και µετά, καταβάλλεται εφάπαξ µέχρι την τελευταία 
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εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη 

βεβαίωση του τέλους. Αν το συνολικό ποσό της οφειλής είναι µέχρι διακόσια 

πενήντα (250) ευρώ για τον ίδιο και τη σύζυγό του αθροιστικά λαµβανόµενο, 

τούτο θα καταβληθεί µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες 

ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση του τέλους. 

Με την διάταξη της παραγράφου 3 ορίζεται ότι το ενιαίο τέλος ακινήτων δεν 

λαµβάνεται υπόψη στον υπολογισµό του φορολογητέου εισοδήµατος των 

φυσικών και νοµικών προσώπων. 

       9. Πρόσθετοι φόροι (άρθρο 16) 

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού ορίζεται η επιβολή των πρόσθετων φόρων 

και προστίµων σε φυσικά και νοµικά πρόσωπα που παραβαίνουν τις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις των 

άρθρων 5 έως και 15 του Ν.3634/2008. Στα φυσικά πρόσωπα, για τις 

περιπτώσεις που προκύπτει ποσό τέλους για καταβολή επιβάλλεται 

πρόσθετος φόρος ως εξής: 

α) Για διαφορά τέλους µέχρι και πεντακόσια (500) ευρώ, ποσοστό 50%. 

β) Για διαφορά τέλους άνω των πεντακοσίων (500) ευρώ, ποσοστό 100%.  

Σε περίπτωση ανακρίβειας όσων δηλώθηκαν, παράλειψης ή εκπρόθεσµης 

δήλωσης άλλων, επιβάλλεται αυτοτελές πρόστιµο εφόσον δεν προκύπτει 

ποσό τέλους για καταβολή, που ορίζεται από εκατό (100) ευρώ µέχρι 

πεντακόσια (500) ευρώ.  

Το πρόστιµο επιβάλλεται µε ιδιαίτερη πράξη του αρµόδιου Προϊσταµένου της 

∆.Ο.Υ.  

Σε διοικητική επίλυση της διαφοράς ή δικαστικό συµβιβασµό το πρόστιµο 

περιορίζεται στο ένα τρίτο (1/3) και οι πρόσθετοι φόροι περιορίζονται στα τρία 
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πέµπτα (3/5). Σε περίπτωση αποδεδειγµένης ολικής ή µερικής ανυπαρξίας 

της παράβασης τα πρόστιµα διαγράφονται ολικά ή µερικά. Η πράξη 

διαγραφής πρέπει να περιέχει πλήρη και ειδική αιτιολογία για την ανυπαρξία 

της παράβασης.  (άρθρα 5-21 Ν.3634/2008) 

ΠΗΓΗ: Ε.Β.Ε. ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

 

4.4 Απαλλαγές από ∆ηµοτικά Τέλη  

1. Απαλλαγή κλειστών ακινήτων για όλους τους Ο.Τ.Α. της χώρας.  

Σύµφωνα µε το νόµο  3345/2005, άρθρο 5 παρ. 1, οι ιδιοκτήτες 

ακινήτων απαλλάσσονται από τα δηµοτικά τέλη καθαριότητας, όταν το 

ακίνητό τους δεν ρευµατοδοτείται και δεν χρησιµοποιείται, εφόσον 

καταθέσουν στον οικείο Ο.Τ.Α. υπεύθυνη δήλωση µη ηλεκτροδοτούµενου 

ακινήτου  στην οποία να επισυνάπτουν: Βεβαίωση της ∆ΕΗ περί διακοπής 

του ρεύµατος του ακινήτου, και Υπεύθυνη δήλωσή του ότι το ακίνητο δεν 

χρησιµοποιείται καθόλου. Σε περίπτωση που ύστερα από έλεγχο αποδειχθεί 

ότι το ακίνητο χρησιµοποιείται, έστω και µερικά, επιβάλλεται σε βάρος των 

υπόχρεων ολόκληρο το τέλος που αναλογεί σε κάθε κατηγορία ακινήτου µαζί 

µε το σχετικό πρόστιµο, αναδροµικά από το χρόνο απαλλαγής του. 

2. Απαλλαγή πολυτέκνων, πάγια ρύθµιση για πολύτεκνους µε 4 τέκνα.   

3. Ακίνητα κέντρου Αθηνών. Με την Πράξη 2194/2008 ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

Αθηναίων απαλλάχτηκαν από τα δηµοτικά τέλη για ένα έτος και τα ακίνητα 

που υπέστησαν καταστροφές από τα επεισόδια του ∆εκεµβρίου 2008. 
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Ενδεικτικά στον ∆ήµο Αθηναίων, για το οικονοµικό έτος 2009 ισχύουν οι 

παρακάτω συντελεστές δηµοτικών τελών και φόρων: 

∆ηµοτικά Τέλη και Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (ΤΑΠ) : 

Με την πράξη 2005/2008 του ∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου 

Αθηναίων καθορίστηκαν ως εξής : 

Οικιακή χρήση    : 1,65 ευρώ/τ.µ.  

Επαγγελµατικές και λοιπές χρήσεις : 6,50 ευρώ/τ.µ. 

Φόρος ηλεκτροδοτούµενων χώρων (ΦΗΧ) : 

� Με την πράξη 2006/2008 του ∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου 

Αθηναίων καθορίστηκαν ως εξής : 

� Στεγασµένοι ηλεκτροδοτούµενοι χώροι: 0,33 ευρώ/τ.µ. 

� Ασκεπείς χώροι: 0,165 ευρώ/τ.µ. 

4.5 Η ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ  

Όταν λέµε φοροδιαφυγή , εννοούµε το σύνολο των παρανοµών ενεργειών 

των ιδιωτικών φορέων (επιχειρήσεων) , µε τις οποίες αποβλέπουν στη µείωση 

ή εξάλειψη της φορολογικής τους υποχρέωσης (δηλαδή την πληρωµή 

φόρων) . Τέτοιες παράνοµες ενέργειες είναι π.χ η δήλωση στη φορολογούσα 

Αρχή (εφορία) µικρότερου εισοδήµατος από το πραγµατοποιηθέν κατά τον 

υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος, η εµφάνιση από τις επιχειρήσεις 

ακαθάριστων εσόδων (τζίρος) µικρότερων από τα πραγµατοποιηθέντα κατά 
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τον υπολογισµό του φόρου κατανάλωσης, η λαθραία εισαγωγή ειδών από το 

εξωτερικό για να µη πληρωθούν δασµοί κλπ. 

Η φοροδιαφυγή υπάρχει παντού σε όλο τον Κόσµο και σε όλες τις χώρες , η 

έκταση της όµως εξαρτάται από διάφορους παράγοντες . Οι παράγοντες 

αυτοί ενδεικτικά είναι :  

1ο. Το µέσο µορφωτικό και πολιτιστικό επίπεδο των πολιτών της 

χώρας και ιδιαίτερα των φορολογούµενων . Όταν το µορφωτικό και 

πολιτιστικό επίπεδο του πληθυσµού είναι χαµηλό, οι φορολογούµενοι δε 

έχουν συνείδηση του γεγονότος ότι τα έσοδα από τους φόρους διατίθενται για 

τη χρηµατοδότηση του κόστους παραγωγής των δηµόσιων αγαθών (παιδεία , 

υγεία , ασφάλεια κλπ) , τα οποία ικανοποιούν συλλογικές ανάγκες.  

2ο Το µορφωτικό επίπεδο των φοροτεχνικών οργάνων. Όταν τα στελέχη 

των φοροτεχνικών υπηρεσιών (εφορία , Σ∆ΟΕ κλπ) είναι µορφωµένα και 

ικανά, µπορούν να διαµορφώσουν ένα φορολογικό σύστηµα, που να 

περιορίζει τον κίνδυνο φοροδιαφυγής, και να οργανώσουν ορθολογικά τις 

υπηρεσίες αυτές, χρησιµοποιώντας τον κατάλληλο µηχανολογικό εξοπλισµό 

και ειδικευµένο προσωπικό (καταλαβαίνετε τώρα …. γιατί στην Ελλάδα 

έχουµε εκτεταµένη φοροδιαφυγή …) , 

3ο Το επίπεδο της φορολογικής επιβάρυνσης του ατόµου σε σχέση µε 

το εισόδηµα του . Όσο υψηλότερο είναι το επίπεδο της µέσης φορολογικής 

επιβάρυνσης του φορολογούµενου (πχ επιχείρησης) , τόσο µεγαλύτερη είναι 

η τάση του για φοροδιαφυγή, γιατί ο περιορισµός της ικανοποίησης των 

ατοµικών του αναγκών (διατροφή – ένδυση – διασκέδαση κλπ) είναι 
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περισσότερο αισθητός και το όφελος από το ποσό του φόρου, που ενδέχεται 

να εξοικονοµήσει, αντισταθµίζει τον κίνδυνο που συνεπάγεται η τυχόν 

αποκάλυψη της φοροδιαφυγής.  

4ο Ο τρόπος κατανοµής των φορολογικών βαρών. Όσο περισσότερο η 

κατανοµή των φορολογικών βαρών ανταποκρίνεται στην κρατούσα αντίληψη 

περί κοινωνικής δικαιοσύνης, τόσο µικρότερη είναι η τάση για φοροδιαφυγή 

και αντίστροφα. Πράγµατι όταν παραβιάζεται η αρχή της δίκαιης κατανοµής 

των φορολογικών βαρών, µε τη χορήγηση αδικαιολόγητων φορολογικών 

απαλλαγών και εξαιρέσεων σε ορισµένες κατηγορίες ιδιωτικών φορέων, τότε 

- καλλιεργείται το αίσθηµα της αδικίας µεταξύ των φορολογούµενων και 

ενισχύεται η επιθυµία τους να εξοµοιωθούν φορολογικά και µε οποιοδήποτε 

τρόπο µε τους απαλλασσόµενους από το φόρο, 

- αυξάνει το επίπεδο της συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης των 

φορολογούµενων, εφόσον, µε δεδοµένα τα φορολογικά έσοδα, τα ποσά που 

θα κατέβαλαν όσοι απαλλάσσονται από τη φορολογία θα πρέπει να 

καταβληθούν από τους υπόλοιπους ιδιωτικούς φορείς, και 

- δηµιουργούνται άνισοι όροι ανταγωνισµού µεταξύ ευνοούµενων και µη 

επιχειρήσεων, εφόσον οι φόροι γενικά επηρεάζουν τα σχέδια παραγωγής και 

επενδύσεων όλων των ιδιωτικών παραγωγικών µονάδων. 

5ο. Η διάρθρωση του φορολογικού συστήµατος. Το είδος και η ταµιευτική 

σπουδαιότητα των φόρων, που απαρτίζουν το φορολογικό σύστηµα µιας 

χώρας, προσδιορίζουν επίσης την έκταση της φοροδιαφυγής. Έτσι, αν το 

φορολογικό σύστηµα κυριαρχείται από άµεσους φόρους (πχ φόρος 



 69

εισοδήµατος) , τότε η τάση για φοροδιαφυγή είναι, , µεγαλύτερη γιατί οι 

ιδιωτικοί φορείς έχουν περισσότερες ευκαιρίες για να αποκρύψουν τη 

φορολογητέα ύλη: τα µεν νοικοκυριά (ελεύθεροι επαγγελµατίες κλπ.) 

δηλώνοντας εισόδηµα µικρότερο από το πραγµατοποιηθέν, οι δε επιχειρήσεις 

µεταφέροντας ένα µέρος από τα κέρδη τους σε λογαριασµούς αποσβέσεων, 

εξόδων παραστάσεως, έρευνας κ.ο.κ. 

Αντίθετα, αν το φορολογικό σύστηµα κυριαρχείται από έµµεσους φόρους, η 

τάση νια φοροδιαφυγή είναι µικρότερη, διότι ο έλεγχος των φορολογικών 

οργάνων είναι αποτελεσµατικότερος γιατί οι φορολογούµενες µονάδες είναι 

λιγότερες (µόνο οι ιδιωτικές επιχειρήσεις) και επιπλέον είναι υποχρεωµένες να 

τηρούν λογιστικά βιβλία, από τα οποία προκύπτει η φορολογητέα ύλη (πχ 

ΦΠΑ)  

6ο Ο τρόπος διαχείρισης του δηµόσιου χρήµατος. Όσο συνετότερη είναι η 

διαχείριση των φορολογικών εσόδων από το κράτος, τόσο ασθενέστερη είναι 

η τάση των φορολογούµενων για φοροδιαφυγή, γιατί τόσο µεγαλύτερη είναι η 

εµπιστοσύνη των ιδιωτικών φορέων στη θέληση και την ικανότητα του 

κράτους να ικανοποιεί συλλογικές ανάγκες. Αντίθετα, η σπατάλη του 

δηµόσιου χρήµατος διαβρώνει τη φορολογική συνείδηση των ιδιωτικών 

φορέων, δεδοµένου ότι η φορολογική τους θυσία δεν εκτιµάται ανάλογα από 

το κράτος. 

7ο Ο βαθµός οργάνωσης της αγοράς και των επιχειρήσεων . Όταν η 

οικονοµία είναι οργανωµένη κατά τέτοιο τρόπο, ώστε ένα σηµαντικό µέρος 

των συναλλαγών να γίνεται σε είδος (πχ δίνεις λάδι παίρνεις σιτάρι) , η 

δυνατότητα φοροδιαφυγής είναι µεγαλύτερη από ότι σε µία οικονοµία όπου 
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όλες οι συναλλαγές γίνονται µε χρήµατα . Επίσης όταν έχουµε πολλές µικρές 

επιχειρήσεις που κυρίως δεν είναι οργανωµένες λογιστικά όσο µία µεγάλη 

επιχείρηση , τότε η τάση για φοροδιαφυγή είναι µεγαλύτερη  

Οι επιδράσεις της φοροδιαφυγής στην Οικονοµική ζωή µίας χώρας :  

1. Παραβιάζεται η βασική αρχή της ∆ίκαιης κατανοµής των φορολογικών 

βαρών µε ότι αυτό συνεπάγεται .....  

2. Το Κράτος ενδέχεται να αντιµετωπίσει ταµιακές δυσχέρειες . Αυτό µπορεί 

να οδηγήσει είτε σε αύξηση των φόρων (πχ θυµηθείτε κάτι έκτακτα κλεισίµατα 

5 ετίας κλπ) είτε µε κρατικό δανεισµό είτε µε µείωση των Κρατικών δαπανών 

(µικρότερες αυξήσεις σε µισθούς , µείωση δαπανών για παιδεία κλπ) . 
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5. Κεφάλαιο 5ο : Επίλογος 

Μια σοβαρή οικονοµική πολιτική σταθεροποίησης ξεκινά πάντα από 

την περιστολή των δαπανών και όχι από την αύξηση των φόρων. Για να 

επιτευχθεί κάτι τέτοιο θα πρέπει να υπάρχει οικονοµική εξυγίανση, η οποία 

αφορά τον περιορισµό  των δαπανών στα όρια των εσόδων που έχει ο κάθε 

πολίτης και περικοπή των περιττών δαπανών (Maddison A., 1995). Η Ελλάδα 

χαρακτηρίζεται ως µια χώρα µε το µεγαλύτερο δηµόσιο χρέος εντός της 

ευρωζώνης και µε το εξίσου σοβαρό του δηµόσιου ελλείµµατος να παραµένει 

ακόµα. Έως και τις αρχές του 2006, η αντιµετώπιση του δηµοσίου χρέους για 

την Ελλάδα, ευτυχώς περιορίστηκε µόνο σε συστάσεις. Στο τέλος όµως του 

έτους 2006 και όταν το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δηµοσιοποίησε τα 

διάφορα οικονοµικά στοιχεία που έδειχναν ότι παρά τις πολλές 

αποκρατικοποιήσεις και τις προσπάθειες για µια περαιτέρω δηµοσιονοµική 

συµµόρφωση, το δηµόσιο χρέος διαµορφώθηκε σε υψηλά επίπεδα. 

Ο θεσµός του φόρου ήταν γνωστός ήδη από την αρχαιότητα. Η 

σηµασία του όµως ως πηγής δηµοσίων εσόδων ήταν µικρή, συγκρινόµενη 

τουλάχιστον µε την κυρίαρχη θέση που κατέχει, στη σύγχρονη εποχή, στις 

πηγές χρηµατοδότησης των δηµοσίων δαπανών. Στην αρχαιότητα οι κρατικές 

ανάγκες ήταν περιορισµένες αλλά και οι άλλες πηγές χρηµατοδότησης 

(εκούσιες εισφορές, έσοδα από δηµόσια κτήµατα) κάλυπταν µεγάλο µέρος 

των κρατικών δαπανών, έτσι ώστε η σηµασία των φόρων ως µέσου 

χρηµατοδότησής τους να είναι υποβαθµισµένη.  
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Ανταποδοτικά τέλη είναι τα βάρη που επιβάλλονται ως αντάλλαγµα της 

ιδιαίτερης χρησιµοποίησης δηµόσιου ορισµένου έργου ή υπηρεσίας, που 

παρέχεται από τον δήµο ή την κοινότητα σε καθένα από τους δηµότες ή τους 

κατοίκους (Σπηλιώτοπουλος, 2001; Φινοκαλιώτης, 1999). Αντίθετα, οι γνήσιοι 

φόροι, αποτελούν άµεση, οριστική, χρηµατική εισφορά των πολιτών προς το 

κράτος, η οποία καταβάλλεται υποχρεωτικά και άνευ ειδικού ανταλλάγµατος, 

ανεξάρτητα δηλαδή από κάθε συγκεκριµένη αντιπαροχή. Σκοπός τους είναι η 

κάλυψη δηµοσίων δαπανών (Λ. Θεοχαρόπουλος, 1981). 
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